

LA GUERRA EN LOS AIRES

COMBATES EN POLONIA

Ofensivas parciales en Francia y Alsacia

Ofensivas parciales

En estos últimos días ha habido luchas encarnizadas en el centro de la doble línea francesa de batalla. Desde Soissons a Verdun, se han batido con furia los soldados alemanes y los combatientes de la República. Estas operaciones han sido muy interesantes, más que por sus resultados, por lo que significan como prólogo de futuras empresas. Procuraremos resumirlas con toda imparcialidad.

Soissons es dominada por una meseta que cruza el camino de Chauny y que se eleva entre las depresiones de Jossienne y de los Pingecinos. Dicha meseta se prolonga en dirección Sudeste y se enlaza con otra muy parecida, denominada de Pasly. Los alemanes tienen allí posiciones fortísimas. Se atrincheroaron en septiembre, aprovechando numerosas canchales muy profundas, y desde entonces, Soissons agoniza lentamente bajo sus bombardeos implacables. Los franceses han asaltado la meseta y han logrado adueñarse de algunas de las canchales en cuestión. Los teutones se han vengado, destruyendo con su artillería gruesa varios de los edificios más notables de la urbe que evacuaron después de su derrota septembrina. Kluck manda en esta región, considerada por Blucher, en 1814, como admirable para defenderse de un enemigo que ataque adelantando en columnas por la línea Reims, Fere en Tardenois-Villers Cotterets. La pelea será larga y violentísima. Saben de sobra los alemanes instalados desde Berry-au-Bac a Craonne y Soissons que su posición es muy peligrosa. Montan la guardia en el extremo de la cuña incrustada en el corazón de Francia. Un repliegue de sus compañeros, cerca de Verdun o de Arras, les pondría en situación difícilísima. Lógicamente pensando, lo tendrán preparado todo para que no les sorprenda eventualidad tan temible. De fijo obrarán con prudencia acortando su frente y evacuando las márgenes del Aisne; pero en Alemania, esa maniobra sería interpretada como el principio del fin. Y por ello Kluck deberá permanecer indefinidamente en el peligrosísimo paraje cuya defensa le ordenaron. No se ocultará a sus grandes talentos de táctico y estratega todo el riesgo de la misión que le han confiado. Pero es un subordinado y obedece.

Viendo que sus contrarios avanzan en la meseta de Soissons, les ha atacado con impetu, para arrojarlos sobre sus posiciones antiguas. Dice Joffre que Kluck ha fracasado y que ha tenido que resignarse. Pronto sabremos si lo perdido tiene la importancia que le conceden los comunicados de nuestros vecinos ultrapirenaicos.

A la derecha de Soissons, en la zona de Soupir, se combate también con violencia. Cuentan los franceses, que se han apoderado de tres líneas de trincheras. Los alemanes intentaron recobrarlas pronunciando diversas reacciones ofensivas. Soupir es un pueblo situado a la entrada del valle de Bray-en-Laonnois, por donde pasa, siguiendo un túnel bajo las crestas célebres del Camino de las Damas, el canal del Oise al Aisne. Una meseta, destacándose de las crestas citadas, llega a las orillas del Aisne y domina con sus altos flancos difíciles Soupir y Chavonne.

En los comunicados de Joffre se alude con frecuencia a la región del Sur de Laon y de el Sur de Craonne. Después de haber estudiado sobre nuestros mapas, muy detallados por cierto, los últimos despachos oficiales alemanes y franceses, consideramos que se debe entender, por región del Sur de Laon, la comprendida entre los caminos de Laon a Soissons y el ramal de Vailly, de un lado, y de Laon a Cerny-en-Laonnois y Bourg-et-Comin de otro, y por región del Sur de Craonne, Craonnelle, localidad de cierta importancia, el castillo de Blanc-Sablon, la granja de Hurtebise, memorable desde la campaña de 1814, y el molino de Vauclerc. En el tomo de las Memorias del conde de Segur, donde es descrita la colosal y decisiva pugna de Napoleón con los coligados invasores de Francia, figuran casi todos los lugares que aparecen continuamente en los comunicados de Joffre y del alto mando alemán. Después de un siglo se repite la historia. Galos y germanos se destrozan en esa Champaña, predestinada a ser teatro de choques gigantescos de pueblos enemigos. Pero hoy los rusos no son auxiliares de Prusia y no han marchado con ella a la conquista del dulce país de Francia. Antes al contrario, acometiendo por la espalda al teutón, le impiden que realice sus sueños...

En el Dormois se batalla con obstinación. Sobre todo, al Oeste de Perthes-les-Hurlus, en unas pequeñas eminencias (200 metros de altura) que forman el punto culminante de la comarca, franceses y alemanes han sostenido acciones durísimas. Perthes es ya de Joffre y también las colinas cercanas. Oportunamente señalamos la transcendencia de las operaciones en esta región. Bien se dan cuenta de ella los alemanes. Cada avance de sus adversarios les alarma extraordinariamente y les impulsa a ataques terribles, luego de energicos y largos cañoneos. Saben que las posiciones que,

lentamente, día tras día, economizando vidas, va tomando Joffre, serán magníficos puntos de apoyo para el gran asalto de la primavera; que aguarda Francia paipitante y estrechecida.

En Alsacia, los germanos, como no logran progresar del lado de los Vosgos, procuran llevar a cabo una maniobra en el extremo opuesto.

Kohlshlag, de que hablan los comunicados franceses y germanos, no está en ninguno de los mapas que poseemos. Debe tratarse de una granja que hay en la parte más elevada de un valle próximo a Wünheim, a una altura de 800 metros. Más al Sur está el Kohlshlag-Sattel (824 metros), y no lejos las ruinas de Freundsteur. Y muy cerca de allí, los batallones alpinos de Francia ocupan la aldea de Goldbach.

De Kohlshlag a Steinbach, hay, a vista de pájaro, seis kilómetros. El plan de los alemanes no puede ser más sencillo. Como no logran desalojar a los franceses de las posiciones que han ganado en torno de Cernay, quieren envolver éstas por un flanco. Si los alpinos que están en Goldbach ceden, conseguirán lo que se proponen. Si resisten, habrán de volver a las acometidas bruscas, al empujón bárbaro, donde los hombres caen a cientos y a miles.

Noticias de origen alemán refieren una salida rechazada de la guarnición inglesa de Edea.

Edea es una localidad del interior de la colonia alemana del Kamerun. Si los ingleses están en Edea—y son los germanos quienes lo afirman,—es que dominan a lo largo de la línea férrea que, saliendo de Dschang, pasa por Duala y llega a Widimenge. Edea es una de las más importantes estaciones de este ferrocarril.

Los británicos han contado el suceso de otro modo. Dicen que los teutones intentaron recobrar Edea, que habían perdido, y que fueron rechazados con grandes pérdidas. De estas informaciones, aparentemente contradictorias, surge el hecho de que el Kamerun está casi del todo perdido para Alemania.

Las fuerzas británicas que operan en esa colonia cuentan con la ayuda de una flotilla de cañoneros que navega por el río Sánaga. Esos cañoneros eran empleados normalmente en exploraciones de los estuarios de la Níger del Sur. Han subido hasta Edea, y a su cooperación se debió, sin duda, en gran parte, la toma de la plaza.

Es de suponer que, más pronto o más tarde, los ingleses seguirán avanzando, primero hacia Widimenge y luego por el Sur. Y si los germanos no pueden resistirlos, deberán internarse en la Guinea española.

No nos asombraría que, dentro de algunas semanas, recibieramos de Bata la noticia de que varios cientos de soldados y colonos germanos, procedentes de Ebdowa o Bidjari, han cruzado nuestra frontera y han llegado a Mandra o Mokonanam.

Fantasías turcas

Victorias a granal.

LONDRES, 11. Después de la última derrota turca, resulta muy entretenida la lectura del comunicado oficial turco, con fecha 3 de enero, que se publicó el día siguiente en toda la Prensa alemana:

«Nuestro ejército del Cáucaso—dice el comunicado—continúa su avance victorioso.

«Una sección de nuestro ejército, que avanzó hasta Sarykamysch, ha ganado la victoria final después de una lucha tremenda.

«Desde el 25 de diciembre nuestras tropas han hecho prisioneros a más de 2.000 rusos y cogido ocho cañones, trece de tiro rápido, y grandes cantidades de armas, municiones, material de guerra y provisiones. Nuestras tropas también capturaron dos trenes militares con todo su contenido entre Sarykamysch y Kars, destruyendo la vía férrea entre los dos puntos.

«Nuestras tropas que operan en el Norte han tenido un nuevo éxito. Las que avanzan desde Faschkent sobre territorio ruso prepararon una emboscada a un batallón ruso en un barranco. Los rusos perdieron 200 muertos y 400 prisioneros, quedando los demás dispersos.»

Madame Poincaré

En la Exposición de muñecas.

PARIS, 11. La esposa del Presidente de la República ha visitado la Exposición de muñecas organizada por los talleres obreros.

Muchas de las muñecas expuestas han sido adquiridas por el subsecretario de Bellas Artes, y figurarán en la Exposición de San Francisco.

La Reina Alejandra, pintora

En la Exposición de la Real Academia.

LONDRES, 11. En la Exposición de obras artísticas organizada por la Real Academia a beneficio de las víctimas de la cam-

paña figura una acuarela que representa el castillo de Windsor.

Lleva la firma de «Alix», pero se sabe positivamente que es autora de la acuarela la Reina Alejandra.

El Vaticano ante la guerra

Una determinación.

ROMA, 11. Al decir de «La Tribuna», varias personalidades del Vaticano estudian cuál ha de ser la actitud de la Santa Sede con respecto a las Potencias que puedan entrar en guerra con Italia, habiéndose acordado en principio que los representantes pontificios cerca de las mismas sean reemplazados por auditores de la Rota.

La guerra en el aire

Varias noticias.

PARIS, 11. El ministro de la Guerra ha recorrido esta mañana las afueras de París y los puestos de defensa aérea, y expresó su satisfacción por la organización excelente de todos los servicios.

—Los aviones alemanes que bombardearon Dunkerque mataron cinco paisanos en Malo-les-Bains.

—Un avión francés persiguió cerca de Amiens a un avión alemán, haciéndole caer en nuestras líneas.

Uno de los oficiales que lo pilotaban fué muerto y el otro resultó herido.

Sobre Calais.

PARIS, 11. Llegan nuevas noticias acerca del vuelo de un zeppelin y tres aeroplanos alemanes tipo Aviatik sobre Calais.

Volaron a mucha altura y no arrojaron ninguna bomba.

Inmediatamente fueron asestados contra ellos varios cañones especiales montados sobre autos.

Pero concluyeron por alejarse sin causar víctima alguna.

Iban contra Dover.

LONDRES, 11. The Times dice que los 16 aeroplanos alemanes que fueron vistos el domingo sobre el Canal de la Mancha se proponían, sin duda, bombardear Dover y otros puntos de la costa inglesa.

Pero el tiempo era tan malo que no realizaron el plan.

Y a su regreso a Francia arrojaron sobre Dunkerque muchas bombas, que mataron a cinco personas.

Luego, por Furnes, se internaron en Bélgica.

Los rusos en Bukovina

Los húngaros huyen.

ROMA, 11. Dicen al Messaggero desde Bucarest que toda la Bukovina está en poder de los rusos.

Millares de fugitivos pasan la frontera rumana; otros se refugian en Budapest y Viena por Bistritza, única vía que queda todavía en poder de los austriacos.

Las reservas

Dos llamamientos.

PARIS, 11. Dicen de Bucarest a Le Temps que tres quintas de reservas serán convocadas el 25 de enero y otras tres seis días después.

En Portugal

El Congreso y el Senado.

LISBOA, 11. En la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda ha presentado los presupuestos para 1915-16, con un superávit inicial de 215 contos, sin que hayan sido gravadas las contribuciones ni los impuestos.

El Senado ha aprobado en última lectura el Tratado de comercio con Inglaterra.

El Congreso votará mañana el aplazamiento de las sesiones hasta el 4 de marzo próximo.

Los colegios electorales serán convocados para el 7 de marzo.

Ingleses y yanquis

Impresiones amistosas.

NUEVA YORK, 11. Los altos funcionarios estiman que el tono de la contestación inglesa a la nota de los Estados Unidos es completamente amistoso, y que las discusiones ulteriores se proseguirán con el deseo recíproco de ambos Gobiernos de llegar a una inteligencia satisfactoria.

No hay modificaciones

Comunicado oficial.

PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche: «No se señala ninguna modificación en la situación.»

El incidente de Hodeidah

Satisfacciones a Italia.

ROMA, 11. La Sublime Puerta ha ordenado al valí del Yemen que dé toda clase de satisfacciones a Italia respecto al incidente de

Hodeidah, incluso saludando a la bandera italiana.

Una Comisión especial, con la cooperación del cónsul de Italia, ha comenzado a instruir el oportuno expediente.

En el Este

Comunicado ruso.

PETROGRADO, 11. Oficial: «En la orilla izquierda del Vístula los alemanes atacaron varios puntos del frente en la noche y el día del 10, siendo en todas partes rechazados con grandes pérdidas.

En Galitzia, cañoneo y fuego de fusilería intermitentes.»

Los alemanes en Bélgica

Tifus y neumonías.

AMSTERDAM, 11. En la región belga del Hainaut se ha declarado entre las tropas alemanas de ocupación una doble epidemia de tifus y neumonía.

El Comité sanitario del Hainaut ha rogado a las autoridades germanas adopten precauciones para que el contagio no se propague a la población civil.

Hambre.

AMSTERDAM, 11. Reina un hambre espantosa en el Hainaut.

Falta trigo y harina.

En Charleroi se amotinó el vecindario y apedreó el Ayuntamiento.

Como cuando la batalla de Waterloo.

AMSTERDAM, 11. Ha llegado de Waterloo, huyendo de los alemanes, una anciana de ciento cuatro años.

Ha contado que, siendo muy niña, tuvo que huir también con sus padres de Waterloo, el día antes del en que fué librada la célebre batalla.

Seamos crueles

Una frase de los alemanes.

BERNA, 11. Un periódico berlínés, el Post, publica en uno de sus últimos números un artículo titulado «Seamos crueles».

El párrafo más importante dice así: «Hemos ocupado Bélgica, derrotado sus ejércitos. No obstante, el ejército y el pueblo no consienten todavía firmar la paz. Esto es una prueba de que los éxitos militares decisivos no son siempre suficientes para fundamentar en ellos la esperanza del verdadero fin de una guerra.

En todos tiempos, los horrores de la guerra, la destrucción de ciudades y aldeas, la supresión de comunicaciones y transportes, las pérdidas de bienes, los daños inferidos por el paso de los ejércitos, las cargas impuestas por el alojamiento de las tropas, la presión ejercida involuntariamente de intento sobre la población civil de la nación enemiga, en una palabra: todas las calamidades que la guerra produce, han sido un medio tan efectivo para imponer la paz como las victorias militares. También puede decirse que los triunfos militares no son más que un medio de ocupar bastante extensión territorial de un país para ejercer presión sobre toda en población civil y, por su mediación, sobre el Gobierno enemigo. Nosotros parece que queremos renunciar a este medio importante, indispensable podríamos decir, de hacer la guerra.

Hacer la guerra humanamente es, en verdad, hacerla cruelmente, porque una guerra humanitaria—valga la paradoja—dura más tiempo y exige mayores sacrificios. Una guerra humanitaria es además una injusticia para el ejército nacional, porque impone pérdidas sucesivas que nunca se acaban.

La idea de una guerra de este género está inspirada por ese fatal deseo de popularidad que nos ha conducido a tomar ciertas medidas en Alsacia, que se volverán contra nosotros. Nuestros adversarios han violado todas las prescripciones de la Convención de Ginebra.

Nuestro deber, pues, es tratar a los prisioneros y a la población civil enemiga de tal manera que el adversario sufra bien pronto todos los pesares y todos los horrores de una guerra que ha provocado.»

Los rusos y Cracovia

Las últimas operaciones.

BURDEOS, 11. Un periódico de esta ciudad publica la siguiente información sobre las operaciones rusas:

«Las operaciones rusas se desarrollan, amenazadoras, contra Hungría, según el plan de tenidamente concebido por el general Ruzky, que se ejecuta bajo las órdenes del general Ivanoff.

Las columnas austriacas que habían llegado a Nida se encontraron detenidas en un terreno peligroso, cortado por frecuentes pantanos.

Por otra parte, el ejército austroalemán, encargado de ocupar los caminos y defensas que dan acceso a Cracovia, acaba de recibir una decepción, casi sin precedente. Se sabe por fin el por qué la artillería rusa, muy activa estos últimos días, ha callado súbitamente.

te. Es que los rusos, después de haber retirado la mayor parte de sus tropas, abandonaron su plan de ataque contra Cracovia, para emprenderlo de nuevo, operando de una manera inesperada, con un ejército que ocupe las posiciones más importantes de los Gárpates, por la parte de Bohemia.

El ejército austrohúngaro no puede tomar ya la dirección de Varsovia a través de la región pantanosa, en donde los únicos caminos que puede utilizar están minados y en poder de los rusos.

Además, está en la necesidad de defender Cracovia, de tal suerte, que no le queda otra dirección para hacer cara a los rusos que la línea de Wlitzka-Bosnia, en donde ha de encontrarse en condiciones muy desfavorables.

El mando austriaco no podía saber con seguridad si los rusos querían ocupar Hungría, atacar Cracovia o realizar simultáneamente ambos objetivos.

Ha perdido en esto cinco o seis días. En lo sucesivo no podrá efectuar en el tiempo necesario la movilización de las tropas indispensables.

La situación militar de la Monarquía austrohúngara es, pues, muy grave.

Las defecciones incansables de soldados rusos y rumanos, la desmoralización general, las disensiones entre oficiales austriacos y alemanes, la escasez de víveres y de municiones para la artillería gruesa amenazan infaliblemente la derrota. Hungría no puede ya constituir una ayuda para los otros. Muchos de sus distritos están ya invadidos. Necesita defender su capital y más de veinte regimientos húngaros están detenidos en Bokovine para intentar la defensa de Transilvania.

Se ha concentrado un ejército bastante importante delante de Homonna y se envían tropas hacia Leuchau y Barreze; pero todo esto se ha hecho como último recurso, pues el sentimiento general es que el lazo tendido por los rusos hará sus esfuerzos inútiles en lo sucesivo.

Predicando la guerra

El espíritu belicoso de Italia.

ROMA, 11. La muerte de los dos hermanos Garibaldi ha despertado el sentimiento nacional, aumentando la propaganda en los periódicos a favor de la intervención de Italia en la guerra.

«Il Corriere della Sera», cuyo director acaba de ser nombrado senador vitalicio, publica artículos hablando de los peligros de la ocupación militar del Trentino por los austriacos.

«L'Idée Nazionale», conservador; «Il Secolo» y el «Messaggero», demócratas, atacan sin cuartel a Austria, empujando con tesón al Gobierno para que intervenga.

La opinión general, aun de aquellos que están lejos del Gobierno, es que Italia entrará en la guerra.

Por eso todos se han puesto de acuerdo acerca de la necesidad de retirar las tropas del interior de la Libia y de no distraer fuerzas en Albania. De este modo se puede disponer de cien mil hombres.

Preparativos.

ROMA, 11. Es opinión general que la entrada en campaña de Rumania obligará a los italianos a movilizar su ejército y su economía.

Se asegura que ya son hechos los preparativos necesarios para la movilización.

Extrañeza.

ROMA, 11. Causa aquí gran asombro que Austria no envíe tropas a la frontera rumana.

Se cree que si los rumanos se lanzan a la guerra, los austrohúngaros evacuarán la Transilvania sin lucha, dejando que los invasores la ocupen tranquilamente.

Es significativo.

ROMA, 11. El Gobierno inglés ha permitido la exportación a Italia de plomo, hierro, petróleo y otros artículos que consideraba contrabando de guerra.

Esta concesión es considerada como muy significativa.

Precauciones.

ROMA, 11. En los Museos de Florencia, Venecia, Verona y Milán son adoptadas precauciones para poner a salvo las obras de arte contra los ataques de aeroplanos enemigos.

Esto es considerado como una prueba de que Italia irá a la guerra muy pronto.

Noticia aclarada

Una maniobra alemana.

PARIS, 11. La «Gaceta Militar», que se publica en Chile, es un periódico fundado por los alemanes, como ya indicara el ex ministro de Estado de aquel país, D. Renato Sánchez.

El Gobierno chileno ha enviado a su ministro en Francia, D. Federico Puga, un telegrama autorizándolo para publicarlo en los periódicos.

Dice así: «La «Gaceta Militar», órgano particular, que comenzó a publicarse en Santiago después de la declaración de la guerra, es una publicación en la que no colaboran los oficiales del Ejército chileno.»

Los rumanos

Destacamento desarmado.

BUCAREST, 11. Un destacamento austrohúngaro, rodeado por los rusos de Bukovina en Tranzitshals, tuvo que refugiarse en territorio rumano. Fue desarmado inmediatamente. Opiniones. BUCAREST, 11. En los círculos militares rumanos se cree que si las operaciones siguen siendo desfavorables en los Cárpatos para los austrohúngaros, éstos renunciarán a defender la Transilvania. Llamamiento de reservas. BUCAREST, 11. Han sido convocadas para el 25 de enero tres reservas, y para el 31, otras tres. Siguen febrilmente los preparativos militares en toda Rumania.

Las Cámaras francesas

Hoy reanudarán sus sesiones.

PARIS, 12. Hoy reanudarán sus sesiones las Cámaras francesas. Presidirán las sesiones los decanos de cada una. Luego serán elegidos los presidentes. Créese que se confirmará en sus puestos a los presidentes actuales, Deschanel y Dubost. Lo primero que harán las Cámaras será ratificar los decretos publicados por el Gobierno desde que comenzó la guerra. Actualmente, doscientos veinte diputados están en el campo de batalla.

El concurso inglés

Más tropas de la India.

ROMA, 11. A «La Tribuna» telegrafían desde Nápoles: «Ha llegado a este puerto, procedente de Calcuta, el vapor «Albion Treves». Los oficiales de ese buque dicen que reina en Calcuta el mayor entusiasmo y que todo el mundo allí desea el triunfo definitivo de Inglaterra. Nuevos contingentes de tropas indostánicas se preparan a salir para Europa, llevando a su frente Príncipes de la India, los cuales no sólo han ofrecido grandes cantidades de dinero, sino que también desean combatir con sus tropas. En Calcuta se hallaban veinte grandes transportes prontos a zarpas para Aden y Suez. En el canal se reanuda la más escrupulosa vigilancia, tanto en Suez como en Esmaíla. En Port-Saïd se han instalado estaciones de aeroplanos. Los aviadores hacen constantemente reconocimientos. En Egipto, gracias a los preparativos ingleses, nadie cree en una tentativa turcoalemana para invadir aquel territorio, considerándola imposible.

En Rusia

Prisioneros alemanes y austriacos.

ROMA, 11. El periódico «La Rumania», de Bucarest, al pedir al director del periódico ruso «Novoi Vremia», Boris Souvarine, informes exactos acerca del número de prisioneros hechos por los ejércitos rusos, ha recibido la contestación: «Me apresuro a comunicarle los informes que he recibido directamente del ministro de la Guerra, general Soukhornoff». Del 10 al 23 de diciembre estaban internados en Rusia: Prisioneros alemanes: 870 oficiales, 57.765 soldados. Prisioneros austriacos: 2.970 oficiales, y 241.012 soldados. Enfermos ó heridos alemanes: 120 oficiales, 25.252 soldados. Enfermos ó heridos austriacos: 118 oficiales, 30.310 soldados. Además había en viaje al interior, ya en marcha en los trenes, ya en las estaciones de etapas, 120 oficiales y 48.720 soldados alemanes, y 90 oficiales y 60.225 soldados austriacos; todos igualmente prisioneros. Total, desde el comienzo de la guerra, hechos prisioneros 1.140 oficiales y 134.737 soldados alemanes, y 3.186 oficiales y 333.447 soldados austriacos.—Boris Souvarine. También el diario socialista «Vorwärts», de Berlín, publica extractos de una carta de un médico militar alemán en la que dice que no se acorjan los rumores relativos al mal trato que dan los rusos a los prisioneros heridos. Ese médico escribe desde Lodz: «He visto algunos de nuestros heridos que habían caído en poder de los rusos. Debo confesar en nombre de la justicia que son muy bien tratados. Ellos hacían grandes elogios de todos los rusos. Convidaría dar a estas noticias la mayor publicidad, porque servirá de consuelo a todos los que tienen parientes prisioneros en Rusia.»

El Kaiser en Bazailles

Un suceso.

PARIS, 11. Ha llegado a esta población un comerciante de Longwy, al Este de Verdun. Entre otros menos interesantes, ha contado el suceso que sigue: «En los primeros días de septiembre estuvo el Kaiser en Bazailles. Tuvo el capricho de que le retrataran al lado de una muchacha del pueblo, y luego dijo a ésta: «En recuerdo de haberse retratado conmigo, pídemelo que quieras. Pido que Bazailles no sea bombardeado ni incendiado por los alemanes. Serás complacida. Y el Kaiser le dió una orden escrita de su puño y letra prohibiendo la destrucción de Bazailles. Varias veces se ha peleado luego en torno de este pueblo. Y siempre que los vecinos del mismo se vieron en peligro de ser bombardeados, se apresuraron a mostrar al jefe de las fuerzas teutonas la orden de Guillermo II. Y así se han salvado hasta ahora,

Los armamentos ingleses

Por el servicio obligatorio.

LONDRES, 11. Uno de los jefes del partido obrero inglés, Ramsay Mac Donald, se ha declarado partidario del servicio obligatorio. En un mitin ha dicho: «Si Inglaterra hubiese tenido un ejército de un millón de hombres, tal vez hubiese evitado la guerra europea. Pero en lo sucesivo no podrá pactar alianza alguna si no dispone de tropas debidas al servicio obligatorio. Pues no podrá decir a sus pueblos amigos, como ahora: «Agradad seis meses a que organice un ejército.» Una ministra oradora. BIRMINGHAM, 11. En un mitin en pro del reclutamiento voluntario celebrado en el Gran Teatro de Birmingham, habló, pronunciando un discurso muy patriótico, la esposa del ministro de Marina, Winston Churchill. Dijo que ningún inglés debe dejar de alistarse, porque se trata de una lucha a vida ó muerte.

El plan ruso

Para invadir la Hungría.

PETROGRADO, 11. El Estado Mayor ruso, seguro ahora de haber reducido a la impotencia la ofensiva alemana en Polonia, lleva su esfuerzo victorioso sobre Hungría para tomar un gaje importante en el territorio enemigo, y al mismo tiempo para desencadenar las complicaciones políticas y étnicas, las cuales, más aún que la fuerza de las armas, deben romper y reducir el bloque austroalemán. Esta muy hábil concepción de la guerra, a cuyo servicio están tropas magníficas de vigor y resistencia, se halla en camino de lograr un gran triunfo. El Estado Mayor menciona solamente la toma de Kimpolung, en Bukovina, hecho que data de tres días y la ocupación de la línea Dorna-Vatra, en las fuentes del Visso. De hecho los rusos no han avanzado aún más allá de esas posiciones, aunque sus fuerzas se lo permiten. La razón es diplomática. A tenor de la prontitud de Rumania en realizar sus intenciones guerreras, las tropas rusas determinarán qué dirección toman. Es verdad, en efecto, que una acción de serbios y rumanos por el Danubio y los Alpes de Transilvania haría que los rusos prestaran ayuda a esos preciosos auxiliares bajando al valle del Maros. Por contra, si ese hecho se retrasa, las tropas rusas de Bukovina se unirán en Maramaros-Griget a las fuerzas que avanzan por el valle del Tizza, más allá de Kerosmero. En los valles húngaros de los Beskides se señalan por todas partes ligeros progresos rusos. No pudiendo mantenerse en los desfiladeros los austriacos, han elegido posiciones en los contrafuertes húngaros; pero según opinión de los críticos militares, no podrán resistir allí mucho tiempo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 11 (7,10 noche). La respuesta interina enviada por el Gobierno británico a los Estados Unidos ha sido acogida favorablemente por los periódicos de Nueva York, especialmente por el «New York Herald» y el «Tribune». El primero declara que la nota está redactada en términos completamente amistosos y conciliatorios, y el último dice que los dos Gobiernos no están en desacuerdo en las cuestiones principales. Al final de la semana pasada, los aviadores alemanes han demostrado gran actividad. El domingo por la mañana se han visto 16 aeroplanos volar sobre el Canal de la Mancha, que después han lanzado muchas bombas sobre Dunkerque. También un «zeppelin» ha volado sobre Calais. M. Millerand, ministro de la Guerra francés, ha inspeccionado hoy las instalaciones hechas para la defensa aérea de París. POLDHU, 11 (11,30 noche). (Empieza dando noticias ya conocidas.) El comunicado oficial ruso dice que en las cercanías de Karaurn continúa la lucha con la misma violencia que antes. Karaurn está situado a 30 kilómetros al Sudeste de Sarykamysch, lugar donde recientemente sufrieron una gran derrota los turcos. En las demás partes del frente no ha habido cambio esencial de la situación. Hoy se ha publicado la contestación en principio dada por sir Edward Grey a la nota de los Estados Unidos. El «Daily Telegraph» dice que estas observaciones son suficientes para colocar el asunto en los límites de un cambio verdaderamente amistoso de explicaciones entre dos Potencias que ni remotamente piensan en interrumpir sus relaciones. La contestación de sir E. Grey contiene cifras de origen norteamericano oficial. Esas cifras demuestran que la cifra de exportaciones de los Estados Unidos a cinco naciones neutrales contiguas a Alemania y Austria importaron en noviembre de 1913 8.700.000 dólares, alcanzando en noviembre de 1914 21 millones. Durante las tres primeras semanas de diciembre de 1913 los Estados Unidos enviaron 15.000.000 de libras de cobre a Italia, y en igual período del año último enviaron 36.000.000. La exportación de cobre a Noruega, Suecia, Dinamarca y Suiza se quintuplicó. Sin que quepa duda que la mayor parte de este aumento estaba destinado a Alemania. Son varios los periódicos matutinos de Nueva York que dedican sus artículos de fondo a la contestación de sir E. Grey. «The Tribune» la considera completamente amistosa y conciliadora, y el «Herald» dice que de la nota se ve claramente que los dos Gobiernos no están lejos de coincidir en principio, añadiendo textualmente que la orden del Gobierno norteamericano de que los manifiestos tuvie-

ran carácter secreto no podía realmente causar otro efecto que el de suscitar sospechas. BOLSA DE LONDRES. La contratación ha sido bastante animada, especialmente con el empréstito de guerra. Consolidado, 68 1/2; Empréstito de guerra, 94 5/8. La fortuna dejada por Mr. Thomas Albert Cook, jefe de la Agencia de turismo del mismo nombre, que falleció en septiembre, asciende a 345.000 libras. Radiograma oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada. Dice así: «12 enero 1915. Según el comunicado oficial ruso, en la orilla izquierda del Vistula no ha habido cambio de importancia. El día 9, cerca de Souka, los rusos con sus contraataques rechazaron cuatro ataques de los alemanes. Cerca de Dolowatka los alemanes, por medio de trabajos de zapa, lograron acercarse a las trincheras rusas, ocupadas por pequeñas fuerzas, las cuales obligaron a los alemanes a retirarse, ocupando varias de sus trincheras. Cerca de Moghely los rusos se apoderaron de varias trincheras alemanas, fortificándose en ellas. En Austria la situación no ha variado. El Sultán Selgalar ha dirigido una carta al alto comisario, diciendo que aunque el Sultán de Turquía es de su misma religión, el Gobierno de Selgalar no tiene relación alguna con el de Turquía, y los jefes, así como los súbditos, son enteramente leales al Gobierno británico, haciendo votos por la victoria final de la Gran Bretaña. (Este parte contiene también el comunicado oficial francés publicado, ya transmitido.) Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 11 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que en la región de Nieuport, Iprés y al Sur de este pueblo sólo hubo combates de Artillería. Fracasaron por completo los ataques emprendidos por los franceses cerca de Ladesselle, al Nordeste de Albert. Al Norte de Soissons los franceses, que se habían apoderado de una pequeña parte de la primera línea de trincheras alemanas, emprendieron un nuevo ataque. Continúa aún la lucha, sin que hayan obtenido hasta ahora ventaja alguna. En las cercanías de Soupir no hubo combate durante los últimos días. Al Este de Perthes los alemanes recuperaron parte de una trinchera que habían perdido en los últimos combates, causando muchas pérdidas a los franceses. En las Argonas los alemanes hicieron nuevos progresos en sus ataques. En la Alta Alsacia reinó calma general. Tampoco ha variado la situación en la Prusia oriental y en la Polonia septentrional. A causa del mal tiempo reinante en la parte Oeste del Vistula, el avance de los alemanes progresa lentamente. Según la Agencia Reuter, la respuesta del Gobierno británico a la nota de los Estados Unidos, que fué publicada ayer, declara que en alta mar es imposible inspeccionar rigurosamente los vapores sospechosos, y que en consecuencia, éstos deberán ser conducidos a un puerto. NORDDEICH, 12 enero. (A las 11,30 de la mañana.) VIENA. (Oficial.) Ha habido ayer una lucha tenaz en la Polonia rusa, a orillas del río Nida inferior. Los rusos atacaron violentamente, intentando vadear el río con contingentes numerosísimos; pero han sido rechazados, sufriendo grandes bajas. Mientras que la infantería rusa daba esos ataques, la artillería austriaca abrió un fuego que duró varias horas. En los demás frentes de batalla no hay nada de particular que señalar. Algunas parejas de Caballería austriaca lograron anoche romper las posiciones enemigas, penetrando en un lugar situado a espaldas del enemigo, introduciéndose hasta la vivienda del comandante en jefe de las tropas rusas. Esos exploradores austriacos, habiendo cumplido dicha atrevida empresa, volvieron, llevando prisioneros a un oficial y a seis soldados rusos. Se ha confirmado de nuevo el hecho de que hay militares rusos que visten el uniforme austrohúngaro con el fin de atacar a parejas aisladas austriacas, haciendo servicio de exploradores. A consecuencia de eso, hay que hacer observar otra vez que las autoridades militares austriacas no tratarán en calidad de prisioneros de guerra a los oficiales ó individuos de tropa rusos que hayan infringido de tal manera las leyes del Código militar. BASHLEA (Suiza). El diario «Noticiero de Basilea» cuenta que el 15 de enero ingresarán los reclutas de la quinta rusa del año 1915. El Gobierno ruso quiere, obrando así, obtener un aumento de 585.000 hombres. WASHINGTON. Cablegrafían a la Agencia Reuter que la respuesta dada por el Gabinete de Londres a los Estados Unidos está redactada en términos de gran sinceridad. Dice que todos los puntos serán examinados minuciosamente. Inglaterra hace lo posible para retener, en interés de sus connacionales, todos los productos destinados al enemigo, sin querer por eso dificultar los envíos destinados verdaderamente a naciones neutrales. Sólo es posible examinar a fondo la carga de un buque cuando éste ha fondeado en un puerto. El Gobierno inglés desea que sus consules no dificulten las expediciones de géneros americanos destinados a naciones neutrales. Notas de la guerra Defensa del fuerte de Troyon Traducimos de «Le Petit Parisien»: «El 8 de noviembre, mientras que se libraba la batalla del Marne, el fuerte de Troyon fué atacado por una fuerte columna que venía de Metz y que había alcanzado los Hauts-

de-Meuse. Hacía cinco días que todas las tropas francesas habían vuelto a pasar el río. La pequeña guarnición del fuerte estaba reducida a sus propias fuerzas, y no tenía que contar con ninguna ayuda. El gobernador de Verdun había telefonado al capitán que le mandaba que se resistiese al menos por cuarenta y ocho horas. De la resistencia de este puñado de bravos dependía el éxito de la batalla. Y supieron resistir hasta que por último llegó la división de Toul. Los episodios de este glorioso hecho de armas fueron anotados, día por día, bajo el bombardeo, por el heroico capitán que dirigió la defensa del fuerte de Troyon. «L'Illustration» publica estas páginas emocionantes, que el oficial destinaba a su esposa. El bombardeo comienza a las 7,45 de la mañana. En tres horas caen sobre el fuerte 180 obuses de 150. Siete de nuestras piezas quedan inservibles. Hay ya un muerto y varios heridos. El fuerte cae a pedazos, observa el narrador. Imposible asomarse a los parapetos. Las piezas del enemigo, ocultas en un barranco, son invisibles. Tras algunos instantes de calma, la lluvia de hierro se reanuda y se prolonga hasta las 19,30. A más del muerto de por la mañana hay ya en la enfermería 12 heridos. Cuatro ó cinco soldados ligeramente heridos han podido volver a su puesto. Durante la calma del medio día—observa el capitán—he tenido una alarma. Me habían dicho que había cerca del fuerte jinetes enemigos. He colocado dos secciones en los baluartes, y han disparado un centenar de cartuchos... sobre matas de hierba. Como los uniformes prusianos son grises, en cuanto que más soldados ven entre la hierba una mata más grande que las otras, ya creen que es un alemán. La pequeña guarnición espera que se reanude el combate por la noche ó a la mañana siguiente. A las diez de la noche, un ruido formidable resuena en el interior del fuerte. Oigo gritos, me llaman: «Mi capitán, baje usted. Creo que me han cortado la pierna. Es mi pobre subteniente Salles, que me llama con voz débil. Un obús le ha roto el fémur por encima de la rótula; será preciso hacerle la amputación. ¡Pobre muchacho! Yo mismo le he conducido a la ambulancia con el teniente Kieffer. En el camino me pide perdón por la molestia. Es terrible. Después de haber estado haciendo salvos cada veinte ó treinta minutos, hasta las tres de la mañana, los alemanes suspenden el fuego. 5,15.—Esperamos estoicamente que las tropas enviadas de Toul vengan a libertarnos— escribe nuestro héroe.—Hace un momento he sido llamado al teléfono por De Montalembert de Paroches; me ha pedido noticias y me ha dicho que habían hecho ayer todo lo posible para ayudarnos; pero que la batería que nos dispara está lejos de su alcance. 6,20.—Acabo de dirigir yo mismo, como observador y comandante de batería, un tiro de obuses explosivos de 9 sobre las trincheras que dos secciones próximamente establecen en el Signal. Al segundo cañonazo hemos destruido sus elementos de trinchera, que dirigen dos oficiales y diez hombres. Pero el resultado no se ha hecho esperar. Los 150 vuelven a funcionar. Cuarenta obuses próximamente han caído ya. El soplo de uno de ellos acaba de apagarme la lámpara. Pero he aquí que se produce un incidente imprevisto. Dos parlamentarios—dos oficiales, acompañados de un trompeta y precedidos de una inmensa bandera blanca—se acercan al fuerte. Por tres veces el bravo defensor del fuerte de Troyon es intimidado para que se rinda. A la primera responde: «¡Nunca!» A la segunda: «Francia me ha confiado la guardia del fuerte. Yo lo volaré antes que entregarlo.» A la tercera: «Largo de aquí; ya hemos hablado bastante. Hasta luego, en Metz.» No bien han partido los parlamentarios, reanúdase el bombardeo con mayor violencia, con obuses de 280 y 305. Por la noche, el capitán, avisado de que una masa negra bastante profunda avanza por el lado del Sur, reúne sus secciones. Las coloca al abrigo, y manda abrir el fuego sobre el enemigo, que ya está cortando las alambradas. El capitán da la orden de tirar con metralla. Proyéctese el pánico, y los alemanes huyen, abandonando muertos y heridos. Poco después llegaba, al fin, la división de Toul; sobre el fuerte en ruinas se había izado la bandera francesa, que ondulaba arrogante. En el curso de esta segunda noche trágica, el capitán había sido herido por un obús. Se le transportó al hospital de Verdun, y allí, poco después, recibía las felicitaciones de sus jefes y le era colocada sobre su animoso pecho la cruz tan gloriosamente ganada.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 12 de enero de 1871. LONDRES, 11. El Príncipe Federico Carlos continúa avanzando victoriosamente hacia Le Mans. Ha ocupado Nogent le Rotrou. Dicen de Lyon que dos ó tres mil griegos se disponen a venir a Francia para pelear como voluntarios. La nobleza francesa toma una parte muy activa en la guerra actual. Sólo la provincia del Delfinado tiene unas cincuenta familias nobles, representadas en los campos de batalla por uno ó más individuos de cada una. Dicese que en una de las salidas hechas por los sitiados en París, ha sido muerto el barón Troy, que el año anterior cantó en Barcelona.

Las últimas noticias de París dicen que la opinión pública no está tan bien dispuesta actualmente como hace un mes respecto al nuevo Gobierno, á quien culpa por su inacción respecto al enemigo, y no quieren tampoco a ningún precio los desórdenes, los que se esperan serán reprimidos por la Guardia nacional, y atendidas las circunstancias actuales, serán tratados los autores como cómplices de los prusianos. Por lo demás, la tranquilidad es completa en París y no hay que temer que se turbe.

VERSALLES, 11. El Príncipe Federico Carlos continúa hoy avanzando victoriosamente contra Le Mans. En el Norte, tranquilidad desde el día 3. Aquí continúa el bombardeo con éxito. En el fuerte de Vanvres ha ardió un cuartel. Nuestras columnas avanzan sobre Sanzy. BOUREGNE, 11. En la noche del 7 a 8 fué tomado por asalto Danjontin, al Sur de Belfort. Se han cogido 16 oficiales, 2 de Estado Mayor, y más de 800 prisioneros, además de otras pérdidas considerables. Las nuestras consistieron en un oficial y 12 soldados muertos y 75 heridos. VERSALLES, 11. Durante la noche ha sido bombardeada la villa de París con nuestras baterías de más fuerza, hasta por la mañana; el día 9, el fuego se sostuvo más lentamente por causa de las nieblas. El enemigo ha contestado débilmente y sólo desde algunas posiciones aisladas. El 8 perdimos 25. Las pérdidas del 9 fueron de menos importancia. Nuestras columnas, que avanzan desde Vendôme, han continuado su marcha, sin encontrar alguno importante, hasta más allá de Saint Calais.

En provincias Noticias de Gibraltar

Movimiento de buques. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el puerto de Gibraltar han entrado varios buques de guerra de gran porte, y han salido otros que marcharán en dirección al Estrecho. Pidiendo asistencia sanitaria. En la bahía entró el vapor griego «Chio». Su capitán pidió a Gibraltar le facilitase asistencia médica. Procedió el buque griego de Salónica y Orán. Instrucciones para los buques mercantes. El ministro de Comercio inglés ha dado instrucciones en el sentido de que es esencial que mientras exista la situación de guerra, los capitanes de los buques mercantes británicos tengan siempre a bordo la documentación corriente, con los conocimientos y manifiestos del cargamento que llevan a bordo, pues de lo contrario sus buques pueden exponerse a ser detenidos y demorado su viaje por los mismos buques de guerra ingleses ó de cualquiera de las naciones aliadas. El «Invencible». ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha fondeado en Gibraltar el crucero inglés «Invencible», que luchó en las costas de Chile con los buques alemanes, y ha entrado en el dique para reparar graves averías en el casco. Son esperados otros tres cruceros de la misma procedencia. El «Belgica». Un viaje accidentado. SANTANDER. (Lunes, noche.) Ha llegado a este puerto el vapor «Belgica», de la matrícula de Bilbao, procedente de Saint Nazaire. Este vapor se encontraba en el puerto de Hartlepool cuando la escuadra alemana bombardeó las costas inglesas. Los tripulantes del citado vapor han hecho un largo relato de las peripecias y de los estragos causados por el bombardeo, que coinciden con los informes ya telegrafados por las autoridades al Gobierno. El «Belgica» salió después del bombardeo, en unión de un buque inglés y otro noruego, que tropezaron con las minas; parece que se fué a pique el noruego, sufriendo graves averías el inglés. El «Belgica» rozó las minas, pero no sufrió averías.

EXTRANJERO

El «Legazpi». COLON, 11. Ayer llegó a este puerto el vapor de la Transatlántica «Legazpi». El «Alfonso XIII». VERACRUZ, 11. Procedente de la Habana llegó el transatlántico «Alfonso XIII». Italiano condenado. PARIS, 11. El Tribunal del Jurado ha condenado a diez años de trabajos forzados al italiano Forcignano, el cual el 17 de febrero mató de un tiro de escopeta, por celos, a su esposa, apellidada Simonin, oriunda de la Argentina. El administrador de «La Prensa», de Buenos Aires. BUENOS AIRES, 12. Ha fallecido en esta capital el administrador del diario bonaerense «La Prensa», D. Miguel Silva. UN DESCARRILAMIENTO BIARRITZ, 11. Entre San Juan Pie de Port y Bayona ha descarrilado un tren de viajeros, resultando cinco muertos y diez heridos, de ellos dos graves. El accidente ha sido producido por un desprendimiento de tierras. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Deportiva Obrera.

El miércoles próximo, a las nueve y media de la noche, se inaugurará el Gimnasio que esta Sociedad ha establecido, para servicio de sus socios, en la calle de Fuencarral, 143 (Circulo del Norte).

Teniendo en cuenta el interés que esta enseñanza ha despertado en los trabajadores madrileños, el Comité espera ver muy concurrido este Gimnasio, primer paso dado por la Sociedad Deportiva Obrera en beneficio del desenvolvimiento de la cultura física.

Para asistir a estas clases bastará con presentar el recibo del mes corriente. Los que no pertenecen a esta Sociedad y deseen inscribirse a ella, pueden hacerlo en el Gimnasio todos los días, de ocho y media en adelante, en el domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

El día de la inauguración del Gimnasio, la entrada será pública.

AERONAUTICA Y AVIACION

Junta general en el Real Aero Club de España.

Anoche celebró el Real Aero-Club de España junta general ordinaria. Ocupó la presidencia el Sr. Vives, por encontrarse ausente de Madrid el marqués de Alhucemas.

Después de aprobada el acta de la junta general anterior, el secretario contador, señor Ruiz Ferrer, hizo una memoria verbal de lo realizado por el Club en el pasado año, entre lo que merece citarse como más saliente el concurso de aviación celebrado en Granada, la adquisición de material para el Parque del Gasómetro y el concurso de estériles, copa del conde de San Esteban de Cañongo.

También se aprobaron las cuentas y el presupuesto para 1915.

La junta general acordó dar un voto de gracias al secretario contador, por su acertada gestión.

Los asistentes a la junta dedicaron un cariñoso recuerdo a los pilotos aviadores españoles fallecidos y acordaron que el Club gestione para que se lleve a cabo la realización del proyectado monumento a las víctimas de la aviación militar.

A continuación se eligieron para la Directiva y Comisiones a los siguientes señores:

Junta directiva.

Presidente, marqués de Alhucemas. Vicepresidentes, D. José Quiñones de León y D. Pedro Vives.

Vocales: D. José Sabater, D. Alfredo Kindelán, D. Salvador G. Pruneda, D. Manuel Menéndez Valdés, conde de Villar de Felices, D. Ángel Álvarez Mendoza y conde de Peña Ramiro.

Secretario contador, D. Ricardo Ruiz Ferrer.

Tesorero, D. Eduardo Magdalena. Secretario segundo, D. Francisco Rodríguez de la Torre.

Comisión técnica.

Presidente, D. Pedro Vives. Vicepresidente, D. José Sabater.

Vocales: D. Alberto Oetili, D. José de la Morena, D. Ultano Kindelán, D. Luis R. Villamil, D. Emilio Herrero, D. Rafael Callego, D. Juan Viniegra, D. José Lorite, D. Alfonso Bayo y D. José Galbis.

Comisión deportiva.

Presidente, D. José Quiñones de León. Vicepresidente, D. Alfredo Kindelán.

Vocales: D. José Perogordo, D. Francisco del Valle, D. Ricardo Govtre, D. Enrique Esteban, D. Ricardo de la Huerta, D. Francisco Rodríguez Avial, D. Carlos Lauffer, D. Leopoldo Tordesillas y D. José María Samaniego.

Para conocimiento de los aficionados que deseen ingresar como socios en el Real Aero-Club de España, aprovechamos esta ocasión para advertir que en la actualidad está suspendida la cuota de entrada.

Concurso de estériles?

A título de rumor recogemos que en el próximo mes de febrero se celebrará un concurso de globos estériles.

En caso de confirmarse la noticia, nos alegraríamos, pues son varios los aficionados que verían con gusto esta fiesta, la cual no dudamos habría de organizarse con su acostumbrada pericia el Real Aero-Club de España.

LAWN-TENNIS

Nueva Sociedad.

Bajo el título Moncloa Tennis Club, se ha constituido en Madrid una nueva Sociedad que se dedicará a fomentar este bonito deporte.

Los courts de juego han sido emplazados en los terrenos que en la Moncloa tiene el Tiro Nacional de Madrid, y este Club cuenta con un chalet confortablemente amueblado.

Moncloa Tennis tiene en proyecto la celebración de un concurso entre sus socios, para el que cuenta con valiosos regalos.

CICLISMO

Unión Velocipédica Española

El Comité directivo de la Unión Velocipédica Española, en Barcelona, acordó celebrar el día 21 de febrero próximo las pruebas de 100 kilómetros en pista (velódromo de Sans), y no consentir que sigan participando en carreras de neófitos aquellos corredores que hayan ganado primeros, segundos o terceros premios.

El Consejo Federal de la Unión Velocipédica Española quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. J. Esteve Gatuellas; vicepresidente, D. Joaquin Renom; tesorero, don J. Bonjoch; secretario, D. J. de Salvador; vocales: D. C. Alcober, D. J. Oriol y D. W. García.

Se acordó asimismo invitar a las Societades ciclistas y a los socios de las provincias de Tarragona, Lérida y Gerona a que designen sus delegados, con objeto de constituir a la mayor brevedad posible el Comité regional de Cataluña.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 12 de enero de 1865.

En Bañolas (Cataluña) se ha celebrado al vivo la llegada de los Reyes.

Una lucida comparsa, precedida de una brillante orquesta, salió a recibir a los tres Magos, de carne y hueso, que entraron en la población con gran acompañamiento de luces, repartiendo turrones y otros dulces y difundiendo entre los bañolenses el bullicio y la alegría.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN VALENCIA

Reunión de la Junta de Defensa.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el local de la Cámara de Comercio se ha reunido la Junta de Defensa para tratar de acordar la definitiva actitud sobre el proyecto de zonas francas y de Banco Nacional de Crédito.

Ha sido leída una comunicación de la Cámara de Comercio de Barcelona, diciendo que, suponiendo enterada a la de Valencia de la actitud adoptada por la de Zaragoza, ruega suspenda todo acuerdo hasta conocer los folletos que publicará la de Barcelona, explicando las ventajas de ambos proyectos y demostrando que no pide por egoísmo, sino en consideración al beneficio del país.

Después fueron leídos infinidad de informes de organismos valencianos, y se planteó un amplísimo debate, tratando de la conveniencia de aplazar la sesión; pero atendiendo a que el plazo para las informaciones ante la Comisión dictaminadora del Congreso termina el día 15, se tomó el acuerdo de que por la Mesa presidencial de la Junta de Defensa, vistos los informes presentados, se redacta un dictamen, que será discutido el día 13.

También se tomó el acuerdo de solicitar del Gobierno eximia del pago de derechos el certificado de origen que exige el Gobierno francés para las mercancías que se exportan a Francia.

EN SAN SEBASTIAN

Cambó dará una conferencia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El señor Cambó vendrá en breve a San Sebastián para dar una conferencia en el Circulo Mercantil acerca de las zonas neutras.

EN ZARAGOZA

Las conferencias en el Ateneo.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Continúan las conferencias en el Ateneo sobre zonas neutras.

Hoy ha disertado D. Nicolás Escoriaza, conocido industrial de esta población y hombre de negocios.

Comenzó diciendo que en la concesión de zonas francas ve un peligro para las industrias del interior.

Declaró su admiración por Cataluña; pero esto no le impide mostrar su opinión contraria a la concesión de zonas francas.

Se felicitó de la solidaridad establecida entre los aragoneses para defender los intereses de la región.

Recordó que Carlos V pretendió otorgar la zona franca a Cataluña, siempre que no perjudicara a las regiones restantes; pero desistió, porque todas las ramas de la producción nacional se veían amenazadas por las zonas.

Después ha disertado el catedrático señor Gascón y Marín, que comenzó por definir el puerto franco, el depósito franco y la zona neutral, expresando detalladamente las afinidades y diferencias entre las tres formas requeridas por los que afirman la necesidad de encontrar la fórmula que permita el libre comercio dentro de un régimen proteccionista.

Fue el discurso del catedrático Sr. Gascón y Marín una lección de Derecho político y administrativo.

Después expuso la opinión de que la pretensión de la zona franca es el pretexto para conseguir la municipalización del puerto de Barcelona, que es lo que se persigue, para salvar la ruina de aquel Ayuntamiento.

Afirmó que el asunto es puramente político; pero de política menuda, tanto, que impide ponerse de acuerdo a los peticionarios de los depósitos francos en el puerto con los de la zona neutral.

Terminó manifestando que el Estado debe oír a las provincias del interior, más débiles que las del litoral, y por tanto más necesitadas de tutela.

El Sr. Gascón y Marín fue muy felicitado por su discurso.

Para el Ayuntamiento de Barcelona.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En cumplimiento de un acuerdo de la Corporación municipal, el alcalde ha escrito una carta al Ayuntamiento de Barcelona, contestando al escrito que éste envió, relativo a las zonas neutras.

Dice el alcalde en la carta que, convencido este Municipio de los graves perjuicios que ocasionaría el establecimiento de zonas neutras, las fuerzas vivas que integran la vida de la ciudad de Zaragoza mantendrán su resuelta oposición a un proyecto cuyo triunfo redundaría en perjuicio de la prosperidad de Zaragoza.

Lamenta el alcalde que este Ayuntamiento esté disconforme con el de Barcelona, y no acepta la discusión que se le brinda, por estar conforme el Municipio zaragozano con el folleto que las entidades económicas han publicado respecto al proyecto.

Declara que el Ayuntamiento de Zaragoza no tiene animosidad contra Barcelona, que no puede olvidar el mismo afecto que ambas ciudades se profesan, y que nunca, por diferencias de criterio, olvidará Zaragoza la admiración que siente por Cataluña.

EN VALLADOLID

Nueva prohibición.

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Han visitado al gobernador civil el presidente de la Diputación provincial, D. Luis Conde, y el diputado republicano Sr. Cubas, con objeto de recibir la contestación al ruego que le hicieron el sábado para que recabara del Gobierno autorización para celebrar la suspendida asamblea.

Se fundaban en que parecía existir contradicción entre las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno y la orden gubernativa.

El gobernador ha contestado que el Gobierno reitera la prohibición.

Los ánimos, que parecían aplacados, han vuelto a soliviantarse.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Sigue la propaganda en favor de las zonas neutras.

Durante la actual semana se celebrarán mítines y conferencias de divulgación en distintos locales de Barcelona y en buen número de pueblos de la provincia.

Anoche se celebraron dos en la ciudad y otros tantos en las barriadas agregadas.

Continúan recibiendo adhesiones de multitud de poblaciones y entidades.

ANDALUCIA

Los Infantes don Carlos y doña Luisa.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Hoy, a las diez de la mañana, cumplimentó al comandante general el Infante D. Carlos de Borbón, que fué acompañado del teniente coronel D. Enrique Cano.

Fue recibido el Infante por el comandante general, acompañado de su Estado Mayor y la guardia rindió a S. A. los honores correspondientes.

Después del acto de presentación cambió de traje el Infante, y vistiendo de paisano recorrió el pueblo a pie, regresando a las once al Hotel Reina Cristina, donde se hospedó.

El alcalde, D. Emilio Morilla, cumplimentó a SS. AA. D. Carlos y doña Luisa, quienes le expresaron que están muy satisfechos del hermoso clima de que allí se disfruta.

Ayer después de su llegada y hoy después del almuerzo han paseado los Infantes, visitando los deliciosos panoramas de esta bahía.

Se ha dispuesto que mientras permanezca en Algeciras el Infante D. Carlos, quede a sus órdenes como ayudante el teniente coronel D. Enrique Cano Ortega, que es ayudante del comandante general del Campo de Gibraltar.

Concurrencia en Algeciras.

Los hoteles de Algeciras tienen pedidas habitaciones para varias familias de la aristocracia española, que se proponen pasar el invierno en esta población, donde el clima es primaveral.

Para vigilar las costas de Africa.

El torpedero núm. 42 recibió órdenes en la pasada madrugada para que volviese a marchar con rumbo a Poniente, y zarpó a las once de la mañana.

Con dirección al Estrecho; pero desconociéndose aquí su destino, marchó el torpedero Terror. Se supone lleva la misión de vigilar las costas de Anghera.

El «Satrústegui» y el «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunican por radiograma los capitanes de los transatlánticos P. de Satrústegui e Infanta Isabel de Borbón, que cortaban el Ecuador, el primero el jueves 7, a las diez de la mañana, y el segundo ayer domingo, a las cuatro de la madrugada.

Los «Gallitos» y la Empresa de Bilbao.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El apoderado de los hermanos Gallitos ha dirigido una carta a la Prensa local relatando la causa de la ruptura con la Empresa de la plaza de toros de Bilbao.

Dice que por el contrario de haber tenido imposiciones, como afirma la Empresa, ha dado cuantas facilidades ha podido.

Aludiendo a Belmonte, niega se pretendiera obligar a la Empresa a que le hiciese torear en determinados días, y agrega que desde luego aceptó las corridas que a los Gallitos se les fijaron; pero tuvo necesidad de reclamar que se incluyera en la corrida de toros de Miura otro espada, aludiendo a Belmonte, pues le era imposible consentir el irritante privilegio que se le intentaba.

Termina la carta diciendo que los toreros que tienen nombre y amor propio no pueden someterse pasivamente a los manejos que se hacen contra ellos, y que dichos toreros, para aceptar la lucha que se les quiere plantear, procuran establecerla en condiciones equitativas.

La carta ha sido muy comentada entre los aficionados.

Regreso de tropas.

Han regresado las fuerzas del regimiento de Granada, que se hallaban destacadas en Linares desde hace varios meses.

Se hizo a las tropas un cariñoso recibimiento.

Algodón nasal FORMENTOL

Caja de 60 céntimos en Farmacias.

ARAGON

Herido grave.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En la estación del Mediodía se hallaba un obrero ajustador, llamado Eduardo Rodríguez, comprobando una pieza de máquina, y, al examinar la caja del explosivo, estalló ésta, causándole heridas de gravedad.

Suscripción municipal.

El Ayuntamiento ha abierto una suscripción para auxiliar a las familias de los que perecieron en el hundimiento de un pontón en el Ebro, frente al barrio de Monzalbarba.

CATALUNA

El servicio de limpiezas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy continuará la sesión extraordinaria que el Ayuntamiento dedica a la discusión del contrato de arriendo del servicio de limpiezas públicas y domiciliarias y de riegos de la ciudad y ensanche.

La sesión de ayer terminó a las doce de la noche.

Conflictos obreros.

La huelga de cartidores va vencida. Hoy aumentaron hasta setecientos los obreros que acudieron al trabajo.

En 26 fábricas funciona todo el personal. Las restantes tienen personal suficiente para no verse obligadas a suspender las faenas.

Los huelguistas son 310. No ha ocurrido ningún incidente. Continúan las precauciones.

De Igualada comunican que la huelga sigue igual, sin aumentar ni disminuir el número.

Las fábricas más importantes siguen sin querer avenirse a las peticiones de los obreros.

Tampoco se tiene noticia de incidente alguno.

La huelga de estampadores continúa sin variar su aspecto, con tendencia a empeorar.

Hoy trabajaron 750 obreros, holiendo unos 1.400, próximamente.

Este número ha aumentado con relación a ayer en 220.

Los obreros llamados semanales, en cambio, han trabajado todos.

No se tiene noticia de coacción alguna. En los alrededores de las fábricas no se han visto grupos ni Comisiones de huelguistas, pero se sabe que continúan las coacciones a domicilio.

La vigilancia sigue siendo grande. Expediente gubernativo.

En el expediente que instruye el secretario de la Dirección general de Seguridad para depurar lo ocurrido en la plaza de Cataluña, han declarado hoy los periodistas Sres. Pabissa y Aguirre.

El primero ha entregado una colección de fotografías instantáneas, tomadas en los primeros momentos frente al café Continental.

En otras se ve a la Policía cargando por el centro de la plaza de Cataluña contra la multitud.

Estas fotografías han quedado unidas al expediente.

Mal tiempo.

Durante la última noche ha soplado furioso viento, que ha causado grandes desperfectos.

En el puerto se han tomado algunas precauciones.

Hoy ha amenguado el temporal, y a pesar de la resaca siguen entrando y saliendo los vapores como de ordinario.

El premio mayor de Navidad.

GERONA. (Martes, tarde.) Esta mañana salió para Ripoll el delegado de Hacienda con el secretario de la Delegación.

Llevaron dos cajas que contienen los seis millones de pesetas del premio mayor de la lotería de Navidad.

Les acompañan ocho guardias civiles, al mando de un sargento.

Algodón nasal FORMENTOL

Previene y cura los resfriados.

GALICIA

Embarcación que zozobra.

FERROL. (Martes, tarde.) Un fuerte chubasco, acompañado de viento huracanado, hizo zozobrar una embarcación de Noya, ahogándose tres tripulantes.

A Inglaterra.

Ha marchado a Inglaterra Mr. Lynam, representante de la Casa Armstrong, que vino al Ferrol para montar la artillería a bordo de los acorazados que aquí se construyen.

Va a embarcar allí, como teniente de artillería a bordo del dreadnought Waspik.

En la estación despídese la colonia inglesa.

Fiesta brillante.

Con asistencia de un escogido y numeroso público se ha celebrado en el teatro la Fiesta de la Virtud y el Trabajo.

Actuó de mantenedor el diputado a Cortes por Madrid, D. Rafael Marín Lázaro, que pronunció un discurso elocuentísimo.

Fue reina de la fiesta la señorita doña Emilia Calleja.

Esta entregó al Sr. Lázaro, como recuerdo del festival, una valiosa placa de oro con piedras de gran valor.

Mañana será obsequiado el Sr. Lázaro con un banquete.

Aguas de Cabreiros

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VALENCIA

Arriendo de la Plaza de Toros.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Han llegado los Sres. Echevarría y Retana con objeto de estudiar la forma en que se les cede la Plaza de Toros, por haber sido declarada en quiebra la Empresa arrendataria, que había dejado de pagar el plazo de arrendamiento y hasta perdido la fianza.

Ha venido Echevarría en el rápido desde Bilbao y sin detenerse en Madrid.

En cuanto ha llegado ha conferenciado con diputados provinciales, por ser la Diputación provincial propietaria de la plaza.

Se dice que ofrece 27.000 duros anuales, haciendo el pago adelantado y el contrato por cinco años.

No llegó el Sr. Maura.

A la llegada del tren rápido de Madrid se observó gran movimiento, pues, como se había anunciado en un telegrama oficial, era esperado el Sr. Maura.

Las autoridades habían tomado precauciones, aumentando el servicio de Policía.

En la estación estaba la plana mayor del partido maurista.

Un viajero explicó el error, diciendo que el Sr. Maura se había quedado en Aranjuez.

ESTABLECIMIENTOS

Lunas doradas para muestras. Preciosos modelos de gran novedad. Lunas superiores de Saint Gobain, en blanco y espejo.

Sucesores de G. Perantón. Cuesta de Santo Domingo, 1, e Infantas, 1, EXPORTACION A PROVINCIAS

VASCONGADAS

Una desgracia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Dácese de Alguiza que ha sido encontrado el cadáver del anciano Pascual Saizar.

Murió a consecuencia de haberse caído desde un puente.

Los sin trabajo.

El alcalde ha convocado a la Comisión de Obras del Ayuntamiento para tratar de dar ocupación a los obreros sin trabajo.

El señor Alba.

El ex ministro Sr. Alba ha sido cumplimentado por el alcalde.

Mañana marchará a Madrid. Volverá a San Sebastián en el próximo ferrocarrilero.

Los médicos titulares.

Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de los alcaldes del partido judicial de San Sebastián.

En ella se ha acordado pedir a la Diputación que aplique la Asamblea que convocó para tratar de los médicos titulares.

Muerto por un rayo.

BILBAO. (Lunes, noche.) En el pueblo de Morga se ha desencadenado una violentísima tormenta.

José Bandía, que habitaba en el caserío de Cejarreta, hallábase acostado con su mujer e hijo, y pereció a consecuencia de una chispa eléctrica.

Su esposa resultó con quemaduras, y el niño ileso.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. Se ha estrenado una zarzuela en un acto y tres cuadros, original la letra de D. Gonzalo Reig y D. Enrique Gastardí, y la música, del maestro D. José P. Redondo.

Sirve de argumento a la obra, cuidadosamente escrita y trazada con fortuna, la rivalidad amorosa de dos mozos de un pueblo, enconada y feroz. Una nobilísima acción de uno de los galanes hace que el rival renuncie a la mano de la amada.

Hay efectos escénicos admirablemente conseguidos, como el final del primer cuadro, que produce verdadera emoción.

Durante la representación, el público, que desde las primeras escenas había mostrado su agrado, obligó diferentes veces al autor, don Gonzalo Reig, que asistía al estreno, a salir al palco escénico a recoger salvas de aplausos.

La música, que sirve bien al libro, tiene delicados matices e inspirados trozos, muchos de los cuales merecieron el honor de ser bisados.

La interpretación en conjunto fué ajustada, mereciendo justos aplausos por su primorosa labor la Sra. Alvarez, y distinguiéndose los Sres. Patricio León, Valeriano León, Tomás y Frontera.

En suma: un éxito que debe satisfacer mucho a los autores y animarles para conseguir nuevos laureos.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AVISOS UTILES

SANATORINA

(Creación del Laboratorio K) Hace desaparecer inmediatamente las JAQUECAS, NEURALGIAS Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS COMPLETAMENTE INOFENSIVA

Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

Agua Colonia Oriva, desde 0,75 frasco.

<

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de enero de 1865.

Dícese que entre los progresistas de ideas más avanzadas corre el rumor de que, en el caso de que su partido sea llamado a la dirección de los negocios públicos, puede evitarse el peligroso trabajo de formar una nueva Constitución, siempre que la Corona haga fuerza a las Cortes de decidir si debe conservarse la Constitución actual ó adoptarse la de 1837 ó la de 1856. Esta idea podrá tener más ó menos autoridad; pero la damos publicidad como la expresión de algunos hombres importantes que buscan el modo de variar la Constitución del Estado sin las dilaciones y peligros de unas Cortes Constituyentes.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 13 de enero de 1915.

Sale el Sol á las 7,37.
Se pone á las 17,10.
Sale la Luna á las 5,56.
Se pone á las 14,53.

SANTORAL.—Santos Gemesindo, Herónimo y Servideo, mártires; Santos Leoncio, Agricio y Vivencio, confesores; y Santas Verónica y Glafira, vírgenes.

SAN VIVENCIO, confesor.—Vivencio, joven de gallarda presencia y despejado talento, nació en Samaria. Oyó un día predicar á San Jorge é inmediatamente abjuró sus errores.

Sus grandes méritos le elevaron al sacerdocio, y se hizo uno de los personajes más notables de su siglo.

Más tarde se retiró al monasterio de Vergy, en las Galias, y allí acudían á diario numerosos desgraciados, seguros de encontrar consuelo y alivio.

Después de realizar grandes prodigios, murió en dicho monasterio, en el año 400, á los ciento veinte de edad.

La Exposición de Panamá

El encargado de Negocios de Panamá en Madrid nos remite la siguiente nota:

«Algunos diarios han publicado recientemente un aviso oficial, por el cual se advierte que el 6 de febrero próximo llegará á Barcelona el vapor norteamericano Jason á fin de recoger los productos que los expositores españoles quieran enviar á la Exposición de Panamá.

Me apresuro á rectificar el error, seguramente involuntario, que se nota en dicho aviso. El vapor Jason recogerá sólo los artículos españoles que quieran exhibirse en la Exposición de San Francisco de California, ideada y organizada por los Estados Unidos de Norte América.

La Exposición de Panamá, al contrario, ha sido creada por el Gobierno de mi país, el que decidió celebrarla, hace ya algún tiempo, en conmemoración del descubrimiento del mar del Sur por el Adelantado Vasco Núñez de Balboa, con el objeto de enaltecer la memoria del ilustre descubridor, robustecer los lazos de unión y amistad que existen entre España y Panamá y los países hermanos del continente americano, y exhibir los recursos naturales, las industrias, el comercio y la civilización de Panamá.

A esta Exposición han concurrido casi todos los países de América y España, que ha sido la única nación europea invitada al certamen.

España construye actualmente un palacio permanente, el que, después del certamen, será destinado á Museo-exhibición de productos españoles.

Como las obras del pabellón español y la concurrencia de expositores no se completarán definitivamente antes de marzo próximo, fecha fijada para la inauguración del certamen, en obsequio á España se ha aplazado la apertura hasta el 10 de julio.»

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Ley disponiendo que los individuos que deban figurar en el alistamiento para el reemplazo de 1916 sean dados de baja en la inscripción marítima si lo solicitan antes del 15 de agosto del año actual, quedando sujetos al servicio del Ejército.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando fiesta nacional el día 28 de marzo del año actual, en que se cumple el IV Centenario del nacimiento de la mástica doctora Santa Teresa de Jesús.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando con carácter definitivo el reglamento para la aplicación de la ley sobre pensiones del Estado á los facultativos inutilizados ó que se inutilicen con motivo de los servicios extraordinarios que presten en época de epidemias, y á sus viudas y huérfanos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran, con destino á las bibliotecas públicas del Estado, 100 ejemplares de la obra titulada *Problemas de Algebra*, de la que es autor D. Luis Alvarez Valdés.

Otra resolviendo consultas acerca de la interpretación del real decreto de 30 de agosto último, en lo relativo á los bachilleres que aspiren á obtener el grado de maestro de primera enseñanza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Anunciando que el Gobierno turco ha añadido

á la lista de contrabando de guerra condicional los objetos y materiales que se indican.
MARINA.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes. Grupo 37.
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Adjudicando definitivamente á D. Eugenio Grasset y Echevarría la construcción del puente sobre el río Guadiana, en la carretera de Villanueva de la Serena á Guadalupe (Badajoz).

El campeonato de la Zarzuela

He aquí el fallo:

«El Jurado, sujetándose á la base esencial del campeonato internacional de tango argentino, celebrado en el teatro de la Zarzuela en la noche del 7 de enero de 1915, de otorgar el premio único de media onza de oro y un diploma á la pareja que se determinase por los señores que constituirán aquél, concede dicho premio á Laurette y Pepe, haciendo constar que la Srta. Sidón Netti y D. Raúl de Alvez se destacaron individualmente, así como también reconocen los méritos de la pareja Plutón y Lucerito, que se presentó fuera de concurso, no pudiendo ser calificada por no estar inscrita, como se exigía.»

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

EXPLOSION DE UNA GRANADA

Un muerto y tres heridos

Informes oficiales.

Anoche circularon rumores de que en un pueblo próximo á Madrid, y durante unas maniobras de Artillería, había ocurrido un sensible accidente.

En el ministerio de la Gobernación no se tenían anoche noticias oficiales del suceso; pero los informes particulares recibidos en dicho centro lo confirmaban.

Parece que el accidente se debe á la explosión de una granada y que á consecuencia de la misma han resultado un muerto y tres heridos.

Una versión del suceso.

Parece que ayer por la mañana, el regimiento de Artillería de guarnición en Vicálvaro salió á hacer prácticas de tiro de cañón.

En los alrededores del sitio elegido para los ejercicios hay siempre numerosas personas que, á pesar de la vigilancia que por allí se ejerce, no puede evitarse que cojan los proyectiles.

No hemos podido comprobar si las víctimas de este suceso eran de las que decimos; pero lo cierto es que el accidente sobrevino al tratar de percibir sobre un proyectil.

Se nos dijo anoche que uno de los proyectiles lanzados por un cañón cayó sin hacer explosión en un campo próximo á San Fernando de Jarama. Tres individuos que por allí pasaron poco después, se encontraron con la granada, que por desconocimiento absoluto de los peligros á que estaban expuestos, trataron de golpear en la espoleta, sin duda para extraer la pólvora ó satisfacer una curiosidad.

Un convencido de éstos, encontrólos entretenidos en la expuesta operación, y aproximóse á ellos con ánimo de observar lo que hacían.

Cuando vió que el proyectil no había hecho explosión, les avisó del grave riesgo que corrían; pero bien porque no le hicieron caso, ó porque no le oyeron, lo cierto es que en aquel momento reventó la granada.

El que la golpeaba quedó muerto en el acto. Los que le acompañaban sufrieron terribles heridas en la pierna, y el convencido recibió un trozo de metralla en el hombro izquierdo, que le destruyó completamente el brazo.

Al ruido de la explosión acudieron algunos trabajadores, que á toda prisa cogieron á los heridos y los condujeron á casa del médico titular, que les practicó la primera cura, calificando su estado de gravísimo.

El Juzgado municipal de Vicálvaro se constituyó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver, que previamente había sido reconocido por el citado facultativo.

PARA CURAR un resaca en un día, tómese *Laxativo Bromo Quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada caja.

Comedor de caridad de Infanta María Teresa

El domingo 17 del corriente, á la una de la tarde, se dará una comida á los pobres en dicho comedor, según habíamos anunciado que darían los toreros, y á cuyo fin están invitados los señores los Gallos, Belmonte, Vicente Pastor y otros para presenciar y servir la comida, y á cuyo acto se ha invitado á toda la Prensa, así como á los directores de los periódicos taurinos, pudiendo asistir todas las personas que lo deseen.

Los bonos de la comida se están remitiendo á los toreros y á la Prensa para que los distribuyan á la clase necesitada, y cuya organización está á cargo de Enrique Vargas (Minuto).

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINOS». GUERNICA.
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

TEATRO DE LA PRINCESA

«UNA MUJER»

Beneficio de Thuillier.

Es un fenómeno mil veces repetido y observado en la vida de la Humanidad: cuando los sacerdotes abandonan los altares de un dios, sea el que fuere, es porque les falta la fe; cuando los prohombres de un régimen empiezan á flirtear con la revolución, es porque las instituciones se tambalean; cuando entre amantes empiezan las disculpas, es porque el amor ha muerto. Desde los tiempos de Zorrilla, ningún autor alcanzó triunfos tan resonantes, en el impropio llamado teatro poético, como Eduardo Marquina; por eso su deserción—que no otra cosa significa el estreno de *Una mujer*—viene á corroborar lo que hace mucho tiempo pienso: que ese teatro, artificioso y lleno de convencionalismos, que ha cultivado, tiene sus días contados, pese á los esfuerzos de los insignes directores de la Princesa, sus dos grandes paladines.

No es de hoy la evolución de Marquina hacia la forma lógica y natural de la literatura dramática. Cuando florecían los *rosales* y *La hiedra* son obras con las que quiso demostrarnos que, á más de un poeta, es un merísimo dramaturgo, y no puede negarse que la demostración fué convincente. Del fracaso de *La hiedra* no puede imputarse á Marquina más que la equivocación de haber confiado la interpretación de una obra dramática á una compañía esencialmente cómica. Yo creo sinceramente que cualquiera de las tres obras que ha escrito en prosa valen tanto como la mejor de las escritas en verso, y que una sola de ellas bastaba para colocar su nombre á la altura del de nuestros primeros dramaturgos.

La estrenada anoche en la Princesa es una comedia admirable, llena de delicadezas y de poesía; una comedia que se oirá siempre con gusto y se aplaudirá en cuantos escenarios se represente. *Una mujer* tiene sólo, á mi parecer, un defecto—defecto capital por desgracia—sus tendencias.

A Marquina debe constarle lo mucho que yo le admiro, y, por lo tanto, estoy seguro que no han de molestarle mis apreciaciones. Yo no sirvo para callarme lo que pienso, y por eso, como observador imparcial, debo decirle cuantas observaciones su obra me ha sugerido.

Según mi modo de ver, la obra que consagró á Marquina fué una que el público rechazó y que tal vez aplauda entusiasmado cuando pasen algunos años: *El retablo de Agrellano*. Hay en dicha obra un soplo de genio hermano del que inspiró *La noche del sábado*; hay allí algo grande, algo sublime, que, dada la escasa iniciación de nuestro público, el autor no explicó con suficiente claridad, y por no ser comprendido fué protestado. Aquella desilusión debió ser tremenda para el poeta, y por un fenómeno reflejo, funestas han de ser para el arte sus consecuencias. La injusticia es para el hombre enérgico acicate que le impulsa á continuar su obra con nuevos bríos; pero para el débil de carácter es sedante que aplan sus energías, haciéndole claudicar y doblegar ante extrañas influencias. El estreno de *Una mujer* ha venido á demostrarnos que la injusticia de una parte de nuestro público cortó las alas á Marquina, y en lugar de continuar su vuelo por las regiones de lo sublime, ha preferido buscar éxitos fáciles, afilándose al sentimentalismo de Martínez Sierra.

Y ya que de Martínez Sierra hablamos, permítaseme un paréntesis, motivado por ciertas insinuaciones que se me han hecho por conducto de un querido amigo mío. Yo no siento hacia Martínez Sierra malquerencia ninguna, sino todo lo contrario, aunque él crea otra cosa. Al combatirlo, no combatí al hombre, que merece todos mis respetos, ni al literato, cuya obra educativa al frente de la Casa Renacimiento merece todas mis simpatías. Yo combatí solamente su obra dramática, más que por la obra en sí, por sus tendencias; pues estoy convencido que los caminos por los que intenta encauzar el gusto del público son innosivos para el arte dramático. Yo combatí la obra dramática de Martínez Sierra por el carácter de exclusivismo que á ella se ha dado en ciertos teatros como Lara, donde es verdaderamente intolerable que un día sí y otro también figuren obras medianas del autor de *Canción de cuna*, mientras yace olvidado entre el polvo de los archivos todo el inmenso repertorio del insigne Jacinto Benavente. Yo combatí la obra de Martínez Sierra, porque la misión del crítico es esencialmente fiscalizadora, y así como el fiscal está obligado á velar por la pureza de las leyes, el crítico lo está á velar por la pureza del arte, y no puede llamarse arte á ese teatro sentimental que hace temblar una lágrima al borde de las pupilas, pero que es incapaz de arrancar un aplauso de entusiasmo, ni un grito de indignación. El Sr. Martínez Sierra es en el teatro lo que fué en la pintura D. Federico de Madrazo; un hombre que ha retrocedido por espacio de medio siglo la evolución del arte nacional. De Madrazo se dijo que pintaba con azúcar y clara de huevo; de Martínez Sierra podría decirse que escribe con jarabe de azúcar.

El gran peligro de la obra de Martínez Sierra está en que otros autores, sugestionados por el éxito fácil, tratan de imitar su ejemplo; y vea el lector si no me sobra razón al combatirla. Hasta ayer, sólo seguía sus pasos Eusebio de Gorbica; hoy el estreno de *Una mujer* ha venido á revelarnos la triste verdad de que un ingenio precioso, un dramaturgo que puede aspirar á grandes empresas, se alista, por cobardía, en el número de sus discípulos. Marquina, desafiando los grandes problemas morales, psicológicos y sociales, aun no llevados en España al teatro, ha preferido colocarnos la novela romántica de la institutriz que por su bondad y su belleza con-

quista el cariño del dueño de la casa en la que presta sus servicios, y eso, francamente, no está bien tratándose de personas como el autor de *El retablo de Agrellano*, pues contribuye con ello á que las futuras generaciones, al juzgar á nuestro siglo por su teatro, crean que en él no hubo pasiones grandes, ni problemas hondos, y que los hombres y mujeres españoles del siglo XX estábamos hechos no de carne y de nervios, sino de pasta florida.

El arte dramático es un hermoso brillante formado por múltiples facetas, una de las cuales es el sentimentalismo, que junto con las demás, contribuye á que el brillante, al contacto con la luz, desprenda infinitos resplandores. Pero si una de las facetas del brillante creciera á expensas de las demás, quedaría destruida la armonía de la preciosa piedra y sus destellos serían menos y más apagados. El teatro sentimental, como una de tantas manifestaciones del arte, pase; como norma y patrón del arte, no puede admitirse sin la más enérgica protesta.

Allí tiene el Sr. Marquina el defecto capital que yo encuentro á *Una mujer*. Si se tratara de un autor novel á cuyas ideas se ponen reparos, y cuyas obras en cuanto se salen del patrón vulgar son rechazadas por las Empresas, yo me hubiera limitado á consignar las alabanzas; pero tratándose de Eduardo Marquina, que por su talento indiscutible ha llegado á ser el árbitro en un teatro como la Princesa, tengo la obligación de decirle la verdad sin ambages ni rodeos. Marquina está en condiciones de imponerse al público, y no debe claudicar. Tenga en cuenta que el público es como las mujeres: tirano, con el débil; dócil y sumiso, con el hombre consciente de su valer.

*

¿Qué decir de María Guerrero al hablar de la representación de *Una mujer*? Yo quisiera desde estas columnas rendirle el tributo que merece su talento; pero María Guerrero, reina indiscutible de la escena española, vive como los reyes, en un ambiente de adulación tal, que temo interprete mis palabras como lo que no son. Por eso he preferido rendirle homenaje, uniéndome al montón anónimo de los que aver la aplaudieron con entusiasmo, á dedicarle aquí adjetivos que debe estar cansada de leer, y que por suerte para ella no necesita. Yo no he nacido con alma de cortesano.

Fernando Mendoza dió una prueba más de su modestia—compañera inseparable del talento—al repartirse un papel episódico en obra cediada á Thuillier, que anoche celebraba su beneficio. No merece menos un actor como Thuillier, que por el sólo hecho de formar en una compañía como soldado de filas, el que tiene condiciones y categoría de capitán general, da á todos los currinches, que prefieren ser cabeza de ratón á cola de león, un ejemplo digno de imitar. Para los dos primeros actores hubo anoche los aplausos que su talento se merecen.

Tienen también papeles importantes en la obra la señora Torres, digna de ocupar el puesto que ocupa en la primer compañía dramática española, y la señorita Ladrón de Guevara, que á poco que ponga de su parte, llegará á ser una de las actrices más mimadas por el público... ¿Quién se siente con valor de hacer llorar á una mujer hermosa?

Los demás, actrices y actores, contribuyeron á sostener la legendaria tradición que en punto á conjuntos obtienen las obras representadas en la Princesa.

IGNOTUS

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

UNA BODA

En la capilla reservada de la iglesia de San José contrajeron anteayer matrimonio, á las cuatro de la tarde, la bellísima Srta. Eloisa de Páramo y Godoy y el joven profesor mercantil D. Rafael Callo y Caparrós.

Bendijo la unión el ilustrado cura párroco de San José.

Fueron padrinos la señora doña María Alvarez, esposa del diputado á Cortes por Badajoz D. Jesús Lopo, prima carnal de la novia, y el digno coronel de Caballería, retirado, D. Ricardo Callo, padre del novio, llevando en la ceremonia su representación, á causa del reciente luto de la madrina y hallarse enfermo el padrino, la Srta. Rosa Luque y Luque y nuestro querido compañero en la Prensa D. Rafael Esbry, primo carnal de la novia y tutor que ha sido suyo.

Fueron testigos por parte de la señorita de Páramo, el fiscal del Consejo Supremo, general D. Francisco Martín Arrúe, el diputado á Cortes D. Luis de Armiñán y nuestro querido compañero D. Pedro Esbry; y por la parte del novio, el general D. Víctor Garrigó, el coronel D. Eugenio de Olavarría y D. Román López Mora.

La boda se celebró en familia por el reciente luto de la novia.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch en casa de D. Rafael Esbry.

Los contrayentes salieron para la finca que poseen en Villavieja, donde pasarán unos días, marchando después en viaje de novios á distintas capitales y por último á Barcelona, donde establecerán su residencia.

Desearnos á la simpática pareja una eterna luna de miel.

JIBA Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

Hoy despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

Los embajadores de los Estados Unidos cumplieron á SS. MM. los Reyes.

El Monarca recibió en audiencia á los señores siguientes:

D. José de Roda, ingeniero; condes de Agrela y de Peñalver, obispo de Tuy, duque de Baena y D. Mauricio López Roberts, ministro de España en Tánger.

Su Majestad la Reina paseó esta mañana por la Casa de Campo en automóvil.

A medio día almorzaron con SS. MM. los señores obispo de Sión, Ragonés, el embajador de Rusia y el primer inductor de embajadores, D. Emilio Heredia.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

UN NIÑO MUERTO

Poco antes de las once de la noche, un automóvil que subía por la calle de Alcalá, vino al llegar al palacio de la Equitativa para entrar en la calle de Sevilla.

Junto á una de las farolas anunciadoras que hay instaladas en dicho punto estaba un niño vendiendo periódicos de pie y colocado en el mismo borde de la acera.

La aleta anterior del coche derribó al pequeño, que fué arrollado, pasándole sobre la cabeza una de las ruedas del auto.

A los gritos de horror que dieron los numerosos testigos presenciales del suceso, acudieron los guardias de Seguridad números 81, 722 y 692, que no pudieron capturar al *chauffeur* causante del atropello porque apretó la marcha y desapareció.

La infeliz criatura había dejado de existir. Entre las muchas personas que acudieron, estaba otro niño de once años, hermano de la víctima.

La escena que se produjo al ver que el atropellado era su hermanito, fué horrorosa. Se llama este Antonio, y el muerto llamábase Mateo Izcara, de nueve años de edad, natural de Bilbao.

Los dos vivían con su madre en el tejado llamado de Caraballo, en el barrio de la Almenara, Cuatro Caminos.

Con la urgencia del caso, y por si no estaba muerto el pobre niño, le condujeron en un coche á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia, Sres. Méndez del Caño y Pérez Martínez, le reconocieron, y vieron que ya eran innecesarios los auxilios de la ciencia.

Por la importancia de las lesiones sufridas, dijeron que la muerte había sido instantánea.

Entre los numerosos vendedores de periódicos corrió en seguida la noticia de lo ocurrido y se congregaron en gran número, haciendo manifestaciones de desagrado al paso de los automóviles.

Uno de los que presencié el triste suceso es el popular vendedor apodado *Silvela*, que nos dijo que el carruaje que atropelló á su compañero estaba pintado de rojo y tiene capota negra.

El *chauffeur* es de compleción robusta y gasta bigote negro.

Silvela dice que si le viera le reconocería.

El *chauffeur*, detenido.

Con los escasos datos recogidos por la Policía en el lugar del suceso, pudo la primera brigada de Investigación ponerse sobre la pista del automóvil causante de la desgracia, y realizar esta mañana la detención del mecánico que lo conducía.

Era éste José Palos Guach, de veintitrés años, soltero, natural de Forcall (Castellón) y domiciliado en la calle de Fernández de la Hoz, núm. 15, piso segundo.

El automóvil que conducía pertenece á la matrícula de Madrid, núm. 934, y está, efectivamente, pintado de rojo y tiene la capota negra, conforme indicó el vendedor apodado *Silvela*, que fué uno de los testigos del horroroso accidente.

La detención del José Palos llevónos á cabo esta mañana, al salir éste de su domicilio, los agentes de la citada brigada señores Aragónés y Andino.

Estos le condujeron al Juzgado de guardia, en donde quedó detenido y á disposición del juez del distrito del Centro, después de prestar su primera declaración, que se había de unir á las diligencias iniciales del sumario.

Manifiesto que presta sus servicios en casa de los duques de Uceda, y que el coche que conducía pertenece á estos señores.

Anoche llevaba en él un hijo de los duques, con objeto de dejarlo en una carcercel de la calle del Príncipe, cuando al dar la vuelta de la calle de Alcalá, para enfilar la de Sevilla, oyó gritos.

Pero ignorando que estos gritos obedecían á un accidente como el referido, porque él no se dió cuenta del atropello, siguió su marcha sin detenerse á indagar lo ocurrido.

Su sorpresa fué grande, y mayor su pesadumbre, al enterarse de la desgracia que había ocasionado.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo la cátedra de Química inorgánica, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias al ministerio dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el 11 del corriente.

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz la cátedra de Obstetricia y su clínica, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Puede solicitarse en el improrrogable plazo de veinte días, á contar desde el 11 del actual.

Se ha dispuesto que D. Alfredo Gómez Robledo se considere incluido entre los opositores admitidos para tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Lengua y Literatura española, vacante en la Universidad de Sevilla.

RECURSOS CONTENCIOSOS

Ante el Tribunal Supremo ha establecido D. Marcelo Sanz Romo recurso contencioso-administrativo contra las reales órdenes de Instrucción pública de 30 de agosto y 4 de noviembre últimos sobre requisitos para el desempeño de cátedras de Educación física en las Escuelas Normales.

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto general y Técnico de Pontevedra la plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes pueden solicitarla dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el día 5 del actual.

Se halla vacante en el Instituto general y Técnico de Albacete la plaza de catedrático de la asignatura de Agricultura y técnica agrícola, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes pueden solicitarla dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el 5 del actual.

Han sido admitidos á las oposiciones para proveer en turno de auxiliares las cátedras de Lengua francesa del Instituto de Soria y la agregada del de León, los señores D. Eliseo González Negro, D. Joaquín García Puerto, D. Luis Ventura Balaña, D. Manuel Arévalo Muñoz, D. Luis Lázaro Baena, don Tarsicio Seco Marcos, D. Felipe Fernández Nieto y D. Alfredo Gómez Robledo; y excluidos, por no reunir las condiciones legales, don Moisés Sánchez Barrado, D. Miguel Rubert, D. Sabino Fernández Álvarez, D. José Peito García y D. Fernando Casal Soto.

Los opositores á la cátedra de Historia Natural del Instituto de Figueras se servirán concurrir al Museo Nacional de Ciencias Naturales el día 5 de febrero próximo, á las tres de la tarde, para dar comienzo á los ejercicios.

Se ha dispuesto que D. Jaime Pérez Coloman se considere incluido entre los aspirantes á las cátedras de Literatura de los Institutos de Badajoz, Albacete y Cuenca.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Los opositores á las plazas de profesores de ascenso del octavo grupo de Escuelas industriales de Sevilla y Valladolid deberán presentarse el día 26 del corriente, á las tres de la tarde, en el salón de grados de la Facultad de ciencias de la Universidad Central, para dar comienzo á los ejercicios.

Los opositores á la plaza de profesor, de ascenso, del quinto grupo, con destino á las enseñanzas de Ampliación de Matemáticas y Geometría descriptiva, vacante en la Escuela Industrial de Madrid, se servirán concurrir el 27 del corriente, á las tres de la tarde, á la Escuela Industrial de esta corte, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

ESCUELAS NORMALES

La Dirección general de Primera enseñanza ha resuelto convocar las oposiciones para la provisión en propiedad de las plazas de profesores especiales de Educación física, Caligrafía, Francés y Dibujo, de las Escuelas Normales de Maestros y de Maestras de Alavá, Alicante, Badajoz, Barcelona, Burgos, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid y Zaragoza; las de Educación física, Caligrafía y Dibujo, de la de Maestros de Madrid; las de Educación física y Caligrafía de la de Maestras de Madrid; las de Educación física, Caligrafía, Francés y Dibujo, de la de Maestros de Santiago, y las de Educación física, Caligrafía, Francés y Dibujo, de la de Maestras de la Coruña.

Las condiciones para admisión de los opositores serán las siguientes:

- 1.º Ser español, ó no estar dispensado de este requisito con arreglo á lo dispuesto en el art. 167 de la ley de Instrucción pública de 9 de septiembre de 1857.
2.º No hallarse el aspirante incapacitado para ejercer cargos públicos.
3.º Haber cumplido veintidós años de edad.
4.º Para tomar parte en las oposiciones á las plazas de profesores de Educación física, será requisito indispensable poseer el grado de licenciado en Medicina, profesor de Gimnasia ó maestro normal.

Todas las plazas mencionadas están dotadas con la remuneración anual de 1.500 pesetas, excepto las de Madrid, que tendrán 2.000, y las de Santiago y la Coruña la de 1.000, abonándose con cargo al presupuesto general del Estado.

Los profesores que se nombren por virtud de estas oposiciones, deberán desempeñar la plaza tanto en las Escuelas de Maestros como en las de Maestras de la misma localidad, excepto en Madrid, Santiago y la Coruña.

A las plazas de las Escuelas Normales de Maestras de Madrid y la Coruña, sólo podrán admitirse aspirantes femeninos.

El plazo para presentación de solicitudes será el de dos meses, á partir del 6 del corriente.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Los señores opositores á la cátedra de Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago, deberán presentarse el día 25 del actual, á las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para dar comienzo á los ejercicios.

MEDICOS

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Orusco (Madrid), dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas por la asistencia de los pobres y 1.750 por las familias no comprendidas en la Beneficencia, cobradas estas últimas por un repartimiento entre las mismas.

Los aspirantes pueden solicitar esta plaza en el término de treinta días, á contar desde el 5 del corriente.

SECRETARIOS JUDICIALES

Se anuncia la provisión de la plaza de secretario del Juzgado municipal del distrito de San Juan, de Murcia.

Las solicitudes, documentadas con arreglo al art. 5.º del reglamento de 7 de diciembre de 1908, se presentarán en la Secretaría de gobierno de la Audiencia de Albacete dentro del término de treinta días, á contar desde el 8 del actual.

Se anuncia la provisión de la plaza de secretario del Juzgado municipal de Villanueva del Pardillo (Madrid), que puede solicitarse en el término de quince días, á contar desde el 8 del corriente.

FIELCONTRASTES

Ha sido nombrado fielcontraste interino de la demarcación Oeste de la provincia de Madrid el aspirante D. Ignacio Gispe Serra.

Se hallan vacantes y se proveerán por concurso las plazas de fielcontrastes de pesas y medidas de las provincias de Soria y Zamora.

Los aspirantes á estas plazas pueden solicitarlas en el término de un mes á contar desde el día 11 del actual.

INSPECTORES DE SANIDAD

Se halla vacante la plaza de inspector de Sanidad municipal, en propiedad, de Talamanca (Madrid), dotada con el haber anual de 800 pesetas.

El plazo para solicitar esta plaza es de treinta días, á contar desde el 5 del actual.

CUERPO DE PRISIONES

Vacante una plaza de jefe superior de segunda clase del Cuerpo de prisiones, se anuncia su provisión por concurso entre los directores de primera del expresado Cuerpo, y se fija el plazo de quince días, á contar desde el día 8 del corriente, para solicitarla.

TAQUIGRAFOS

Por acuerdo de la Comisión de gobierno interior del Senado se proroga el plazo de admisión de solicitudes para tomar parte en los ejercicios de oposición á una plaza de taquígrafo, vacante en la Redacción del «Diario de Sesiones», hasta la hora de las diez y ocho del próximo día 24 del corriente, por haberse acumulado una plaza más, y ser, por lo tanto, dos las que se proveerán por oposición.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ertala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

CONTADORES DE FONDOS

Por real orden circular del ministerio de la Gobernación de 3 del corriente se ha dispuesto que todos los aspirantes á los Cuerpos de secretarios de Diputaciones provinciales y contadores de fondos provinciales y municipales, cualquiera que sea la convocatoria de que procedan, están obligados á justificar ante la Dirección general de Administración, por medio de instancia, y en el mes de diciembre de cada año, su existencia, manifestando que insisten en conservar el derecho adquirido, y dando noticia de la localidad donde residen y de su domicilio.

Todo aquel que no cumpla estas prevenciones será excluido de los concursos para las citadas plazas.

DEPOSITARIOS DE FONDOS

Se halla vacante la plaza de depositario de fondos municipales de Leganés (Madrid), que puede solicitarse durante quince días, á contar desde el 8 del corriente.

CONCURSO CIENTIFICO

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Madrid, abre concurso público para adjudicar tres premios á los autores de las Memorias que desarrollen satisfactoriamente, á juicio de la misma Corporación, los temas siguientes:

- 1.º «Exposición clara y metódica de los problemas en que modernamente se ocupa la Geodesia, á partir de los que constituyen de antiguo el objeto principal y fines de sus operaciones, y examen de las modificaciones también en ellas recientemente introducidas».
2.º «Estudio químico de esencias naturales españolas».
3.º «Flora descriptiva de los masgos de una región natural de España».
Los premios consistirán en diploma, medalla de oro, 1.500 pesetas en metálico y 100 ejemplares impresos de las Memorias premiadas.
El concurso quedará cerrado en 31 de diciembre de 1916.
Las Memorias habrán de estar escritas en castellano ó latin.

INGENIEROS

Se halla vacante la plaza de ingeniero municipal de Cornellá de Llobregat (Barcelona), dotada con el haber anual de 100 pesetas, más el 5 por 100 de lo que se recaude por

arbitrio municipal sobre instalación de motores.

Las solicitudes se dirigirán á aquel Ayuntamiento dentro del plazo de treinta días naturales, á contar desde el 7 del actual, acompañadas del título profesional, certificado de buena conducta y partida de nacimiento del solicitante.

MAESTROS

Ha sido nombrada maestra suplente de la Escuela nacional de niñas de La Serna (Madrid), con el sueldo anual de 500 pesetas, doña Carmen Rodríguez y López de Castro.

PROFESORES DE IDIOMAS

Se halla vacante en el Centro Gallego la clase de Francés (primer curso), que habrá de proveerse, por concurso, dentro del plazo de ocho días.

CONCURSO ARTISTICO

La Liga para el fomento de los intereses morales y materiales de Aracena y su distrito abre entre los pintores andaluces un concurso para premiar el mejor cartel de propaganda de la Gruta de las Maravillas, del castiño de Aracena.

El premio consiste en quinientas pesetas, donadas por D. Miguel Sánchez Dalp.

Los artistas aspirantes al premio remitirán sus trabajos á la Liga de Fomento antes de las doce de la noche del día 20 de febrero próximo.

Telegrafía sin hilos

La Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos, en vista de las quejas que ha lido en varios periódicos referentes á que en Canarias llega á sufrir el servicio telegráfico un retraso hasta de veinticuatro horas, nos ruega informemos al público de que tiene establecido un servicio de telegrafía sin hilos entre la Península y Canarias y Canarias y los países extranjeros.

La tasa entre cualquier población de la Península ó cualquiera de las de las islas Canarias ó viceversa, es de diez céntimos de peseta por palabra, sin minimum, y para el servicio internacional, la de veinte céntimos por palabra, también sin minimum, más la tasa correspondiente en este segundo caso á las líneas terrestres, á partir de Cádiz.

Para utilizar este servicio basta pedir, al depositar los mensajes, la «vía Telsanfil».

En el despacho central de la Compañía, Alcalá, 43, pueden obtener cuantas personas lo deseen carnets con las tarifas y toda clase de explicaciones.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: BANCOS Y SOCIEDADES. Includes entries for Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid. Includes entries for Emp. 1908. Obligaciones 100 pias., Idem por rentas, Idem expropiaciones interior, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo último cambios. Includes entries for 4 por 100 interior, fin de mes., Idem próximo, Cambio más alto, fin de mes., etc.

Table with columns: EN LOS MINISTERIOS. Includes entries for FOMENTO, AGENCIAS DE MADRID.

El alcalde de Madrid ha visitado al ministro de Fomento para enterarse de la marcha de los asuntos que afectan á la villa y convenir al mismo tiempo con el Sr. Ugarte algunos detalles preparatorios de los trabajos que en breve comenzarán en Madrid.

Habiendo el ministro de Fomento de estos asuntos, dijo que en el Consejo de Ministros último se estudió con detenimiento el expediente de pavimentación de Madrid, y quedó pendiente de ultimar algunos detalles, relacionados principalmente con la redacción de la correspondiente real orden. De modo que tan interesante asunto quedará definitivamente resuelto en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana miércoles, dedicado especialmente á dicho objeto.

Escala en Sevilla.

Respondiendo á gestiones del ministro de Fomento, en breve quedará establecida una escala en el puerto de Sevilla, en la línea de navegación establecida entre Canarias y la Península, por los vapores de la Compañía de Navegación é Industria de Barcelona.

Con la escala de los vapores referidos, en Sevilla se facilitará la importación de la Península de los frutos de Canarias.

La Bolsa de Barcelona.

Una Comisión de corredores de comercio de Barcelona ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta apertura de la Bolsa de Barcelona, en determinadas condiciones.

Parece que algunos extremos, como el referente á la cuantía de la fianza de los agentes, no será posible aceptarlos, por tener que atender el ministro á garantizar lo mejor posible el interés público.

Para el arreglo de carreteras.

Han sido libradas por el ministerio de Fomento consignaciones de alguna importancia para el arreglo de carreteras en las provincias de Granada y Sevilla en aquellos trozos que comprobó el Sr. Ugarte, en su reciente excursión, que era de urgente necesidad acudir á la separación.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

PRESENCIA.—Admitiendo la dimisión del gobernador civil de Albacete, D. José Castillo y Soriano, por pase á otro destino.

—Nombrando para sustituirle á D. Eduardo Mendoz y del Alcázar, diputado provincial de Madrid.

HACIENDA.—Nombrando ministro del Tribunal en vacante por jubilación al señor marqués de Cabritaña.

—Idem fiscal del mismo Tribunal á D. Pedro Seoane.

—Idem director general de Propiedades é Impuestos al diputado á Cortes Sr. Argüelles.

—Jubilando á D. Pedro Mingo, jefe de Administración de segunda clase con destino en la Inspección general.

—Promoviendo á dicha plaza á D. Juan Ródenas.

—Idem á jefe de Administración de tercera clase en la vacante que éste deja á don Carlos Vieyra de Abreu.

—Nombrando para la plaza que éste deja á D. Luis López Gutiérrez, interventor de la Coruña.

—Idem para este cargo á D. José María Fernández, interventor de Córdoba.

—Idem para este puesto á D. José Menós, administrador de Contribuciones de Málaga.

—Reorganizando el Cuerpo de abogados del Estado.

—Varios decretos sobre promulgación de leyes.

POR LA MAÑANA

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

GRAN MUNDO

«El Príncipe Ivan».

Con el título El Príncipe Ivan, acaba de publicar el joven é ilustrado escritor D. Alvaro Alcalá Galiano una interesante novela, que pone de relieve, una vez más, sus dotes notables de observador y de literato castizo.

No faltan tampoco en esta novela brillantes cualidades de imaginación y descripciones hábilmente desarrolladas, que una sólida erudición, libre de pedantería, hacen muy amenas, sosteniendo con mil detalles instructivos y divertidos, el interés del argumento.

Como lo indica el preclaro autor en un breve prefacio, en que advierte al lector lo imaginario del Imperio de Ostrolandia, donde pasa la acción, difícil de encontrar entre los Estados germánicos, pero en el cual figuran sitios inspirados por las estancias que hizo en Munich, Heirichenusssee, el lago de Starnberg, donde murió el Rey Luis de Baviera, Oberammergau, donde se celebra con gran fervor religioso el drama de la Pasión, el castillo de Hohenschwangau, y otros parajes cercanos á la capital de Baviera, en cuyo ambiente artístico concibió la trama de la novela El Príncipe Ivan.

En ella se hallan también episodios que evocan el recuerdo del Rey de Baviera, del drama de Mayerling, las hazufas de Juan Orth, que renunció á las pompas cortesanas para retirarse á la vida privada, navegando por los mares, y de otros acontecimientos que aforaron las Cortes germánicas.

El marco elegido, y bien conocido por el autor, ofrece muchos detalles de arte, sumamente interesantes, y se mueven en él, con gran intensidad de vida y apariencias extraordinarias de realidad, los héroes nacidos en su imaginación y que evolucionan aguijoneados por sus pasiones.

Con hondo estudio y conocimiento del ambiente están tratados los caracteres de los protagonistas y de los personajes de segunda línea, no faltando detalles curiosos, que forman un interesante conjunto, y en los amores y aventuras del Príncipe Ivan, hijo del Emperador Oscar III, de un matrimonio morganático, menudean episodios trágicos, sentimentales y hasta divertidos.

La atmósfera cortésana está admirablemente definida, y los acontecimientos, fiestas y ceremonias palatinas están presentados con un acierto y un sello de elegancia que bastarían para acreditar al joven escritor, si en sus obras anteriores no hubiera puesto ya de relieve la claridad de concepción, la seriedad y la sinceridad de criterio, la brillantez y la pericia de pluma que aseguran á «El Príncipe Ivan» el éxito que merece.

En esta novela, de dimensiones más im-

portantes que los tomos antes publicados, formados de capítulos relativamente cortos, Alvaro Alcalá Galiano ha podido dar campo más amplio á su imaginación y ejercer también su observación crítica en una clase social que conoce perfectamente y, por consiguiente, está en condiciones, dado su talento literario y artístico, de presentar y describir con la elegancia y extrema facilidad que se halla en todas las páginas de «El Príncipe Ivan».

MADRIZZY.

LOS TEATROS

ACEÑILLAS

Español.—Mañana, á las diez de la noche, en función popular con precios populares, tendrá lugar, con la 60.ª representación de la tragicomedia, de éxito enorme, Los semidioses, el segundo beneficio de su autor, Federico Oliver.

Por el gran pedido de localidades que ya existe, no es dudoso asegurar el triunfo que se prepara, tanto al autor como al gran intérprete de Los semidioses, Enrique Borrás.

Pasado mañana jueves, en matinee á las seis de la tarde y en función popular á las diez de la noche, tendrán lugar las dos últimas representaciones, definitivamente, de Los semidioses.

Zaruela.—El grandísimo éxito que ha obtenido en este teatro el reestreno de la inmortal obra de Chapi La bruja ha estimulado á esta Empresa á dar una segunda audición de la obra el jueves por la tarde, á las cinco y tres cuartos.

Sabido es que estas funciones de tarde en el teatro de la Zaruela son un punto de reunión de la buena sociedad madrileña; si á ello se une el indiscutible acierto de representar esa tarde la obra de grandísimo éxito La bruja, cuya interpretación resulta insuperable por parte de Luisa Vela, Rafaelita Haró, R. López, Sagi-Barba, Marcen y Meana, no es aventurado asegurar un lleno en esta función del jueves por la tarde.

Apolo.—El miércoles se verificarán en este teatro dos secciones dobles, actuando en ambas la popular artista La Argentina, cuyo debut ha sido un verdadero acontecimiento.

El resto del programa lo componen las aplaudidas obras nuevas El caprichito, El cavalliere di Narunkestunkesberg, La tabla de salvación y Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonos son los sabios!

El jueves, á las seis de la tarde, 15.ª semana de gran moda, con el siguiente programa: La tabla de salvación, La Argentina en su repertorio (bailes, canciones é imitaciones) y la ópera humorística El cavalliere di Narunkestunkesberg.

Eslava.—Ayer se celebró el beneficio de Antonio Lepina con la cincuenta representación de su juguete El señor duque.

El teatro estuvo brillantísimo, y Lepina fue muy aplaudido.

El popular Paco Marcón renovó su gran triunfo del día del estreno.

Con el «papelazo» que le deparó la suerte en El señor duque, el gracioso actor se ha colocado en la primera fila.

En varias capitales se ha estrenado ya la afortunada obra de Lepina, y en la actualidad la ensayan las siguientes compañías:

La de Pórrédón, en Parisiana, de Zaragoza; la de Plana-Llanos, en el Principal, de Valencia; la de Fuentes, en Palma de Mallorca; la de Montero y Vivas, en Novedades, de Barcelona; la de Abadía y Vilches, en López de Ayala, de Badajoz; la de Morcillo, en Dindurra, de Gijón; la de Llopis, en Cuenca; la de Ontiveros y Orozco, en Campoamor, de Oviedo; la de Juárez, en la Comedia, de Buenos Aires; la de Anita Ferrer, en Valladolid; la de Reig, en Cervantes, de Jaén, y Gran Teatro, de Córdoba.

También se estrenará en breve en Granada, Almería, Sevilla, Logroño, Málaga y otras poblaciones.

Cómico.—En vista del grandísimo éxito que obtiene todas las noches y de las grandes entradas que proporciona el aplaudidísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura, el próximo jueves se dará una representación especial, á las seis de la tarde, además de la que á diario se verifica á las once de la noche.

Como son muchas las personas que no pueden concurrir á las funciones de noche, y en las representaciones que se han dado hasta ahora de esta obra á las seis de la tarde, se han agotado todas las localidades, la Empresa ha dispuesto se ponga en escena el jueves en sección vermuth, á las seis de la tarde.

Cervantes.—En la presente semana tendrá efecto en este teatro el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de los señores Pellicer y Fernández del Villar, Los tíolos.

Próximamente publicaremos el reparto. El éxito de risa tan extraordinario obtenido por el disparate cómico Fúcar XXI ha conseguido que el teatro se vea lleno en cuantas secciones se representa.

Simó Raso, el inimitable actor que hace maravillas en el graciosísimo papel de Pita, obtiene en ella un éxito personalísimo.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito asombroso é incomparable exclusivo

Viva el Rey!

Proyectada ante SS. MM. EL JUEVES, MAGNIFICO ESTRENO

La novia de Jorge Smith

Extraordinarias aventuras policíacas. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

LA GUERRA AEREA

Suposiciones.

III

Una vez analizado el primer punto del primer grupo, pasemos al segundo, ó sea los elementos ofensivos con que cuentan los beligerantes.

Así, pues, ¿de qué aparatos dispondrá Alemania (comenzando por ésta) y cuáles pueden ser sus objetivos en el teatro occidental de la guerra?

Ya hemos tratado la primera cuestión en anteriores artículos, y sólo resumiremos algunos datos muy aproximados, pues con exactitud no se sabe nada de la obra de todos los beligerantes durante la guerra.

Alemania debe contar al finalizar el año con unos 15 zeppelins y 5 ó 6 grandes Parseval, Shuttle-Lanz y Siemens-Schuckert.

En primavera dispondrá de unas 25 unidades de primera línea (si, como es verosímil, los ataques aliados no le restan fuerzas) y 10 de segundo y tercer orden. Todos los informes que afirman que existen de 42 á 150 zeppelins (pues entre estos números oscila la cifra) pueden ser tachados de fantásticos, y ya en otro artículo concluimos:

Primero. El esfuerzo alemán, aun suponiendo que haya fabricado desde el comienzo sólo diez ó once aerostatos, es verdaderamente fabuloso y admirable.

Segundo. Dados los elementos con que cuenta y las enormes dificultades que presenta el problema, es muy probable que el número de dirigibles sea muy próximamente el antes citado; y

Tercero. Los datos exagerados son tan poco estables, que en cinco meses han hecho variar la cifra de un modo inverosímil.

En septiembre se habló de 75; en octubre, de 42; en noviembre, de 150. Ochenta construidos y setenta en construcción, como si fuera posible encontrar en todo el orbe los 50 ó 60.000 obreros diestros en este ramo, y las 30 ó 40 factorías necesarias para ello.

En diciembre ha bajado su número á 64, pero provistos de flotadores misteriosos.

La causa probable de estos errores consiste en confundir dirigibles con aeroplanos y atribuir á aquéllos cifras que en éstos son verosímiles y naturales.

Aeroplanos.—Contaba el Imperio en agosto con unos 1.000; durante la guerra pueden haberse hecho unos 350 á 400, y desquitando 100 perdidos, forman un total de 1.200 á 1.300 aviones, que llegarán á 1.500 en la primavera.

Conociendo ya los elementos, veamos los probables objetivos.

Entre las grandes ciudades, París y Londres parecen las más indicadas para un formidable ataque, que, sembrando el pánico y la desolación, influyese grandemente en la marcha de los acontecimientos.

¿Pensarán realmente los alemanes en atacar Londres ó París con toda su escuadra de dirigibles? Es muy probable que no.

Estas empresas (y demasiado lo sabe Alemania) entrañan un gran peligro, y puede asegurarse que no le compensará la pérdida casi cierta de gran parte de sus dirigibles el asolar la ciudad del Támesis.

Entiéndase que decimos atacar con toda su escuadra, pues agresiones parciales de dos ó tres zeppelins, y sobre todo de escuadillas de tres ó seis aviones, son seguras.

Londres verá ciertamente sobre su cielo aviones germánicos, pues aunque se halle perfectamente organizada la defensa aérea, y serán varios los sacrificios que costará en vidas y aparatos su empeño al Imperio, no parece probable que puedan ser rechazadas todas las incursiones.

Existe otra gran incógnita en esta guerra. La enorme desproporción de fuerzas navales de Alemania y Albión.

Para el triunfo alemán no es necesaria la destrucción de Londres. Esta empresa entraña grave peligro para la flota de aeroplanos.

Para el triunfo alemán es necesario el desastre de la Armada británica ó su grave quebranto por lo menos.

Alemania no puede atacar y vencer por los medios ordinarios á la escuadra inglesa.

Tiene, por tanto, que recurrir á medios extraordinarios para intentar la empresa. Luego empleará los submarinos, dirigibles y aviones, para, en uno ó varios ataques desesperados, intentar asaltar terribles golpes al poder de la reina del mar.

Peró se ocurre preguntar: ¿No podrá Alemania aniquilar Londres primero, y luego destruir la escuadra de su enemiga?

No se halla el Imperio en el caso de exponerse á la pérdida de muchas unidades, pues así como la destrucción de 40 ó 50 aerostatos significan, si salían de Alemania 15 zeppelins flamantes y volvían á sus nidos ó á 8, después de haber conseguido verter sobre Londres 12 ó 15.000 kilos de explosivos (que en el inmenso conglomerado no significan gran cosa), podría decirse que la perjudicada habla sido la agresora, pues los 64 super-dreadnoughts y grandes acorazados seguirían intactos, y en cambio, necesitaríase medio año, aun suponiendo que los aliados no restasen un 70 por 100, como hasta ahora, para fabricar otros 8 ó 10 torpederos del aire.

Además, exasperada la opinión, exigiría la represalia, y es más que probable que Colonia, Düsseldorf, etc., experimentarían la misma suerte.

Por todo lo cual, la actividad febril que reina en Friedrichshafen debe encaminarse en gran parte al futuro ataque á las bases inglesas.

¿De dónde partirán los dirigibles? ¿En qué número?

La posesión de Calais no servirá á los alemanes (caso de que consigan tomarlo) como punto de partida de gran número de dirigibles.

En efecto, la proximidad de esta plaza á las líneas aliadas (cuquiera que sea la situación, pues aunque se hallen á 150 á 200 kilómetros es poca distancia para los aviones) expondrá á los hangares á bombardeos muy frecuentes de los adversarios, y seguramente no podrían garantizar la conservación del número suficiente para hacer el ataque formidable.

Los franceses, ingleses y belgas han destruido, durante los meses de noviembre y diciembre, varios cobertizos instalados por los alemanes en Bélgica, y esto ha venido á demostrar que una agresión decidida, llevada á cabo por diestros pilotos sobre aparatos obedientes y rápidos, es casi imposible de evitar.

Actualmente son estaciones de zeppelins Wilhelmshaven, Colonia y Düsseldorf; distantes des Sheerness y Chatham (los bases inglesas más cercanas) 600, 500 y 700 kilómetros, respectivamente.

Podrían los alemanes construir cerca de Colonia, que es la menos distante, 10 ó 12 cobertizos.

Un inconveniente palpable es que de acumular en poco espacio gran número de cobertizos, es su blanco enorme, y, de esparcirlos, es muy difícil obtener en un momento preciso la reunión de todos los aerostatos.

Sin embargo, un raid de 1.000 kilómetros no asusta á los pilotos teutones, y seguramente intentarán una acción.

Respecto al número de aerostatos que la efectuarán, puede afirmarse algo en concreto. De los 25 dirigibles que estarán listos en primavera, y capaces de tan larga travesía, dos ó tres operarán en el teatro oriental, y cinco ó seis contra los aliados en tierra, ó sea que podrán ser lanzados contra Inglaterra 15 ó 18 aerostatos. (Todo esto partiendo de la base de que un nuevo ataque aliado no destruya los talleres Zeppelin, ó que en ataques desgraciados de algunas unidades no sean éstas destruidas.)

UN AFICIONADO

NOTICIAS GENERALES

En la escuela del Ilmo. Sr. D. Antonio de Cerragería y Cavanilles, que publicamos en nuestro número de anoche, se ha omitido involuntariamente el nombre de la respetable señora doña Antonia Cavanilles, madre del finado.

Subsanamos el error en este lugar.

El anciano D. Pedro Alvarez Artega, de cuya desaparición ha dado cuenta la Prensa, pasó el día de ayer en la Casa de Socorro del

distrito de Palacio y por la noche fué recogido, por orden del señor gobernador, en el Albergue de Fernández Latorre, donde ha sido asistido, habiéndose avisado á la familia de su estancia en aquel Centro benéfico.

Se ha empezado á publicar en Madrid una revista, bajo el título El Auxiliar Femenino, cuyo único programa es la defensa de los intereses de los auxiliares femeninos de Telégrafos y procurarse amplia y detallada información de lo que á su organización y desarrollo atañe.

Desearnos á la nueva revista gran acierto en su empresa.

Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán la tos, por fuerte y crónica que sea.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUISANTES TRAVILANO

los prefieren á los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Se invita á todos los temporeros eventuales cesantes del Catastro, residentes en Madrid, á una reunión el miércoles, 13 del actual, á las cuatro de la tarde, en el Centro Manchego, Bolsa, núm. 10, para tratar de un asunto que personalmente les interesa.

ESTADO DEL TIEMPO

Se han registrado lluvias ligeras en las provincias del litoral del Norte y en algunas del centro de España.

El temple del ambiente es suave, y las presiones, elevadas.

Mejora el estado del mar en las costas cantábricas.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Precisión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La lucha en el Cáucaso

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. Según un comunicado del Estado Mayor del ejército del Cáucaso, la acción iniciada en la región de Bauragow continúa desarrollándose conforme á los planes del referido Cuartel general.

Los rusos, en el curso de las operaciones, se han apoderado de dos cañones y de dos compañías completas de turcas.

La situación en los demás frentes moscovitas no ha variado.

El Von der Tann

¿Se habrá hundido?

LISBOA, 12. El Diario de Noticias publica el siguiente despacho de Río Janeiro: «A consecuencia de haberse hundido en pocos minutos el crucero acorazado alemán Von der Tann, que fué echado á pique por el buque de la misma clase inglés Invencible, en las costas de Río Grande del Sur, casi toda la tripulación se ha ahogado.»

N. de la R. El Von der Tann era uno de los buques más potentes de la flota alemana. Terminado en 1910, montaba ocho cañones de 11 pulgadas y 10 de seis, estando provisto de máquinas que le impulsaban con una velocidad de 25 nudos por hora.

Su tripulación constaba de 910 hombres.

Los insurrectos albaneses

Preparando el bombardeo de Durazzo.

ATENAS, 12. Los insurrectos albaneses han ocupado las alturas de Ruspolo que dominan á la capital de Durazzo, donde han comenzado los trabajos preliminares para el emplazamiento de las baterías con que se proponen bombardear la población.

Protesta del Rey de Bélgica

Un telegrama al Papa.

PARIS, 12. «Le Petit Parisien» reproduce un telegrama del Havre, según el cual el Rey Alberto ha dirigido al Papa un despacho protestando energicamente contra la detención del cardenal Mercier por las autoridades alemanas y por el duro trato á que han sido sometidos numerosos sacerdotes belgas.

El caso de Courtrai

Protesta del Gobierno de Bélgica.

EL HAVRE, 12. En vista de la multa de diez millones de marcos que impuso al pueblo de Courtrai (frontera belga) el comandante alemán von Knesebeck, calificando de clandestino un depósito de armas que, por orden anunciada en carteles públicos por otros comandantes también alemanes, existía en dicho pueblo, el Gobierno belga ha formulado enérgica protesta contra esa medida completamente arbitraria, habiendo enviado esta protesta al ministro de Bélgica en Madrid, para que la transmita al ministro de Estado español y que éste la comunicue al embajador de España en Berlín, el cual habrá de formularla ante el Gobierno alemán.

El empréstito holandés

Cubierto con exceso.

AMSTERDAM, 12. El empréstito de 275 millones, abierto por el Gobierno holandés, ha sido cubierto por valor de 300 millones de florines.

Poincaré en Nieuport y Hazebruck

Recepción en el Ayuntamiento.

HAZEBROUCK, 12. El Presidente de la República ha ido á Nieuport para entregar la bandera á los fusileros de Marina. Le han acompañado en la excursión el ministro de Marina y los oficiales del Cuartel militar.

Al regreso se ha detenido en Hazebruck. Se ha celebrado una recepción en el Ayuntamiento.

El abate Lemire, que es á la vez diputado

y alcalde de Hazebruck, pronunció un discurso de salutación.

M. Poincaré, al contestarle, ha felicitado á la población, que encontrándose en la zona de la frontera, sigue perteneciendo á Francia y contentando á los alemanes.

Terminó diciendo que no hay que desconfiar de la victoria.

Inglaterra y los Estados Unidos

Palabras de Mr. Bryan.

NUEVA YORK, 12. El secretario de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan, refiriéndose á la contestación dada por Inglaterra á la nota de los Estados Unidos, ha declarado que esa respuesta es de carácter provisional.

El Gobierno de los Estados Unidos añadió—no hará ningún comentario hasta que no haya recibido la respuesta completa.

El canje de heridos

Ofrimiento de Suiza.

BERNA, 12. El Consejo Federal suizo ha encargado á sus representantes en París y en Berlín que comuniquen á los Gobiernos francés y alemán que en el caso de acordarse el canje de militares heridos, la Cruz Roja suiza prestará su apoyo y facilitará á los ejércitos sus trenes militares sanitarios.

Resumen de noticias

En Francia y en Rusia.

PARIS, 12. La situación se presenta en Francia y Bélgica sin cambios interesantes.

Los franceses ganaron algún terreno en Perthes-les-Hautes, alrededor de la finca de Beausejour, y lo han conservado á pesar del contraataque de los enemigos.

En la región de Soissons los alemanes no han podido volver á tomar las trincheras perdidas el día anterior, y por eso han vuelto á bombardear Soissons.

Estos ataques no tienen interés militar. De los combates en Polonia rusa hay pocas noticias.

Los alemanes siguen en sus ataques á pesar del gasto inmenso de fuerzas que suponen y se cree no podrán hacer frente á la lucha porque se van debilitando poco á poco, mientras que los rusos tienen á su disposición fuerzas inabastables de hombres.

La actual situación podrá, sin embargo, durar aún mucho tiempo. Únicamente la falta de municiones podrá acortar la duración de la batalla.

En Galitzia, el sitio de Przemyel se prolonga más de lo que se esperaba.

Parece que los rusos no disponen de piezas de grueso calibre para destruir los fuertes modernos, como las utilizadas por los alemanes en Lieja, Narnur y Amberes.

Al mismo tiempo, las tropas rusas continúan el paso por los Cárpatos en dirección á Transilvania.

Su avance no es tan rápido como deseaba por el mal tiempo, que obstruye los caminos y hace que se formen verdaderos lagos de barro.

Anticipan también que un Cuerpo de ejército mandado por oficiales alemanes se propone ir á Egipto atravesando Siria.

Este propósito no ha producido ninguna impresión en Inglaterra, porque cuando las fuerzas llegaran al canal de Suez se encontrarían extenuadas.

Donativo anónimo

Para la campaña.

PARIS, 12. El ministro de la Guerra ha recibido una carta, acompañada de la suma de cuatro mil francos, que una persona que oculta su nombre le envía para que la destine á la campaña, en la forma que estime más conveniente.

Liga de Derechos del Hombre

Una petición.

PARIS, 12. La Liga de Derechos del Hombre se ha dirigido al Gobierno en súplica del que publique, como lo hacen otros países beligerantes, las listas de los combatientes franceses muertos en los campos de batalla.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«ñifa», había hecho una peregrinación á la sepultura de la pobre Hada, que cubrieron de flores, y sobre la cual, con mucho fervor, rezaron largo tiempo. En cuanto á Alejandro, cada día más noble de alma, desde hacía seis meses parecía huir de ella; es decir, á medida que su amor aumentaba por la joven. Pero Tatiana adivinaba todo lo que pasaba en el corazón del médico, y no se alarmaba por aquel retraimiento, porque tenía la convicción que tarde ó temprano le vencería.

Aquel día, durante la entrevista en el gabinete de trabajo del Hospital, Tatiana se lo había dicho todo, lisa y llanamente, á Alejandro, aunque usando palabras de un sentido misterioso, que habían despertado en él una vaga esperanza.

Al volver á su casa, la joven se encontraba más satisfecha y menos nerviosa. Se hizo vestir por Josy el traje que hemos descrito anteriormente.

El duque no había vuelto á su casa, pues Tatiana se había negado á recibirle desde aquel día en que le propuso adivinar el enigma.

No obstante, se habían visto con frecuencia en todas partes: en el teatro, en los conciertos, en los salones, en el Bosque, en los centros mundiales, en las fiestas...

La noche estaba hermosa de temperatura, sin nubes, estrellada. La brisa del Oeste soplabla fresca, cargada con el aroma de los árboles y de las plantas.

Por fin, apareció Josy precedida del señor Angely, que vestía levita abierta, sobre un chaleco de raso sembrado de puntos de seda encarnada. Serio, un poco pálido, tomó la mano de Tatiana y la besó sin pronunciar palabra.

En apariencia, la joven estaba impasible, aunque en su interior se encontraba profundamente turbada.

Se diría que los dos sentían á la vez, en el ambiente que respiraban, flúidos que se desprendían de ellos mismos y que iban á chocar entre sí.

—Os confieso—dijo el duque rompiendo el silencio—que al encontrarme aquí de nuevo, experimento una emoción de jovenzuelo... Y eso que con el pensamiento me he vuelto á ver en esta casa, desde hace un año, varias veces. Por lo mismo, aprecio más ahora el que os hayáis dignado recibirme en ella. Siempre es un triunfo para mí, por la esperanza que me promete.

—¿Qué esperanza?

—Tratándose de una mujer tan inteligente como vos, el hacerme semejante pregunta con la sencillez que ha sido hecha, equivale á decir: «Poneos en guardia», que es la palabra que pronuncia el director de un duelo. Tenéis razón; desde el punto de vista en que nos hemos colocado, todos los preliminares son inútiles, y es tiempo perdido las maniobras diplomáticas que empleemos. Estamos suficientemente preparados. Por mi parte, os aseguro que tengo gran prisa de que empece la lucha, que espero me dará la victoria que tanto deseo.

Tatiana, de pie, apoyada en una jardinera que contenía rosas, le observaba en actitud de desafío.

Alberico la devoraba con los ojos. ¡Estaba tan hermosa!...

No se parecía á ninguna de las otras mujeres que hasta entonces había cortejado. Tatiana le atraía y al mismo tiempo le asustaba. Adivinaba en aquella extraña joven una enemiga, de quien debía guardarse y á quien, á pesar suyo, se entregaba á discreción.

—Os expresáis de una manera muy ambigua esta noche—dijo Tatiana.—Hablemos claro. ¿Queréis?

—Es lo que deseo.

—Entonces os escuchó atentamente. Y se sentó.

El duque estaba enfrente de ella, de pie, tembloroso.

—Os he escrito que había adivinado el enigma que me pusisteis por condición en este mismo sitio, y que os daría la solución de él.

—Está bien; dádmela.

—Lo haré tan brevemente como me sea posible.

—Os lo agradeceré.

—Para encontrar dicha solución y para gozar de los privilegios que el descubrimiento debería asegurarme, he pensado que me hacía falta en primer término saber quién erais y de dónde veníais, lo que debía conducirme á saber qué es lo que os proponíais.

—Juicioso razonamiento.

—A esa averiguación he consagrado mis trabajos.

—¿Y cuál ha sido el resultado?

—Juzgad por lo que voy á deciros. Habéis nacido en Moscú. Vuestra madre se llamaba Catalina Saratowna; vuestro padre...

Tatiana se irguió y dijo con viveza: —Mi padre...

—Era el duque Roger de Angely... Por lo tanto, sois prima hermana mía. —¿Hay más?

—Yo sé, por lo menos, que Victor Labory os hizo su heredera, dejándoos dos millones de francos. Tales son los datos del pasado, que prepararán el presente, en que nos encontramos.

—Que es el que nos interesa sobre todo—añadió Tatiana.

—Estamos de acuerdo—dijo el duque.

—Por lo tanto, está demostrado que habéis aquí habéis hecho bien el trabajo del policía, pero no el de adivinador.

—Paciencia. El trabajo del policía, como decís, ha preparado el del adivinador. Ahora me explicaré á propósito de éste.

—Os escuchó.

—Os lo diré en pocas palabras.

—Decid.

—Todo vuestro juego, desde hace un año, no ha tenido más que un fin.

—¿Cuál?

—Confesad que queréis ser duquesa Angely.

(Continúa)

No hay movilización en Italia

Una nota oficial. ROMA, 12. Los diarios «Il Giornale d'Italia» y «La Tribuna» publican una nota oficial desmintiendo los rumores que han circulado sobre supuestas medidas militares en Italia, sobre todo lo que se refiere al pretendido llamamiento para enano de cuatro clases militares móviles.

Los restos de Garibaldi y Lamberto

Camino de Roma. MODENA, 12. Han pasado por esta población los restos mortales de Constantino Garibaldi y Durando Lamberto, que son conducidos a Roma.

Ambos, como ya es sabido, encontraron muerte gloriosa en los Vosgos. Numeroso público ha acudido al paso de los restos por esta ciudad.

Dominicos franceses

Llegada a Roma. ROMA, 12. Los dominicos franceses que residen en Jerusalén han llegado a Roma sanos y salvos. Han sido recibidos por el Papa.

Una señora cogió un obús

Y el obús siembra el pánico. PARIS, 12. Una señora que ha llegado procedente de Sezanne ha traído un obús de 75 que encontró en el campo.

Lo mostró a su familia y a sus vecinos. Cuando se hallaban todos contemplándolo con la mayor curiosidad, la portera hizo notar que el obús estaba cargado.

Produjo la advertencia verdadero pánico. Se avisó a la Comisaría. Poco tiempo después uno de los coches que se emplean para la conducción de explosivos recogió el obús para llevarlo al Laboratorio.

Se reunieron muchos curiosos, y algunos saludaban al paso del obús.

El general Falkenberg

Llegado a Damasco. EL CAIRO, 12. El general alemán Falkenberg, que manda el ejército turco denominado de Egipto, ha llegado a Damasco.

La guerra en el aire

Un aviador alemán muerto. AMIENS, 12. Un aviador alemán ha volado sobre esta población a las once de la mañana.

Un aviador francés se ha lanzado en su persecución, consiguiendo darle alcance. El aviador alemán cayó al suelo, matándose.

Tentativa frustrada.

PARIS, 12. Dos aviadores alemanes han intentado volar sobre esta capital. Uno voló en dirección a Montdidier; otro en dirección a Damartin. Salieron a su encuentro varios aviadores franceses y los alemanes desaparecieron.

El gran duque Alejandro

No ha muerto. PETROGRADO, 12. Se ha dicho que en reciente combate librado con los turcos había muerto el gran duque Alejandro Michailovitch.

La noticia ha sido desmentida categóricamente. El gran duque Alejandro no tomó parte en aquel combate.

El ejército belga

Para impedir el reclutamiento. LA HAYA, 12. La Gaceta de la Alemania del Norte dice que en vista de que el Gobierno belga pretende reclutar hombres en Bélgica para su ejército, ha habido necesidad de recordar las órdenes del gobernador general de Bélgica que anulan las anteriores del Gobierno belga, y por consiguiente impiden a los naturales del país abandonar el territorio de éste.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés. PARIS, 12. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

Desde el mar al Oise, cañoneo intermitente, con bastante violencia sobre varios puntos. Sobre el Aisne, al Norte de Soissons, combates muy violentos han sido librados alrededor de las trincheras que conquistamos los días 8 y 10 de enero.

El enemigo pronunció durante el día de ayer varias ofensivas, que hemos rechazado siempre, ganando además nuevos elementos de trincheras.

Desde Soissons hasta Reims, duelos de artillería. Nuestras piezas pesadas han hecho callar las baterías enemigas y sus «minenwerfers» (lanza-bombas).

En Champagne, en la región de Souain, tiro muy preciso de nuestra artillería sobre las posiciones adversas.

Cerca de Perthes, el fortín situado al Norte de la venta de Beausejour ha sido el teatro de una lucha encarnizada; el enemigo ha conseguido establecer una trinchera al interior de una posición de la que poseemos los puntos salientes.

La lucha continúa. En Argona, hasta el Mosa, nada hay que señalar.

Sobre los Altos del Mosa, dos ataques alemanes, uno en el bosque de Cosenoye y otro en el bosque de Le Bouchot, han sido ambos rechazados.

Al Sudoeste de Cirey-sur-Vecause, uno de nuestros destacamentos ha sorprendido y derrotado a una compañía alemana que estaba saqueando el pueblo de Saint-Sauveur.

En los Vosgos y en Alsacia el día ha sido de calma. El mal tiempo y las tempestades de nieve...

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión.

Dijo que había sido aprobada la distribución de fondos del mes.

También se aprobó un indulto de pena de muerte impuesta al soldado de África José París por el delito de desobediencia en actos del servicio.

El señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de que fué aprobado un decreto sobre la forma de proveer las vacantes de ayudantes del Cuerpo de Prisiones.

Igualmente fueron aprobados un expediente de la Presidencia acordando el pago de uno de los plazos del monumento a las Cortes de Cádiz, y otro de Fomento autorizando el gasto para unas obras en el pantano de Guadalcacín.

El señor ministro de Estado dió cuenta de las noticias del Extranjero.

Se aprobaron varios expedientes de Marina, cuyo detalle no fué facilitado.

El señor ministro de Instrucción pública dió cuenta de un proyecto para crear un Patronato en el Museo de Arte Moderno, análogo al que rige el Museo del Prado.

El señor ministro de la Guerra siguió informando a sus compañeros de los trabajos que realiza acerca de las reformas que anunció en las Cortes.

El señor ministro de Fomento dió lectura al expediente del pavimento de Madrid, a los dictámenes y a los escritos presentados por los dos concursantes.

El Consejo comenzó a estudiar este asunto, y para ultimarle acordó volver a reunirse mañana miércoles.

«El asunto—decía el Sr. Dato—es muy complejo, tiene muchos antecedentes y dictámenes técnicos, todo lo cual exige estudio largo y detenido.»

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Homenaje a La Unica

Esta tarde, en el teatro Español, se ha celebrado con toda solemnidad el acto de hacer entrega a la Sociedad de comerciantes La Unica de la medalla y diploma concedidos a dicha entidad por el Ayuntamiento de Zaragoza con ocasión de la Asamblea de la Federación Gremial Española verificada en la ciudad de los sitios el año pasado.

Con tal objeto han venido de Zaragoza una Comisión de concejales y una delegación de La Defensa Comercial.

El teatro estaba completamente lleno de comerciantes matritenses.

Presidió el alcalde de Madrid, Sr. Prast.

El secretario de La Unica, Sr. González Ceballos, leyó adhesiones de La Defensa Comercial, de Zaragoza; Unión Cantabra, de Santander; Unión Gremial, de Sevilla; Circulo de Ultramarinos de Barcelona, y de otras Sociedades de Huelva, Guadalajara, Sevilla, Madrid, etc., etc.

El concejal Sr. De Miguel, en términos elocuentes, hizo la presentación de la Comisión edilicia zaragozana, y se extendió en atinadas consideraciones acerca de la trascendencia del acto.

Grandes aplausos. En nombre de la Cámara industrial de Madrid, su vicepresidente saludó a las Comisiones zaragozanas y a La Unica.

El Sr. Gancedo, del Circulo de la Unión Mercantil de Madrid, expresó en términos andálogos y dió un viva a Zaragoza.

El Sr. Cortés, presidente de la Defensa Comercial de Zaragoza, saludó a los gremios madrileños, dió las gracias por las atenciones recibidas y leyó un mensaje a los gremios madrileños de los de la capital de Zaragoza.

Fuó ovacionado. El secretario de la Defensa Comercial, señor Sanz, se expresó en términos de gran modestia y sinceridad.

Cantó las glorias de Zaragoza y de Madrid, y explicó las causas que han impulsado al Municipio zaragozano a conceder a La Unica el preciado galardón, cuya entrega se solemnizaba.

(Ovación.) El concejal zaragozano Sr. Claramunt, saludó a los reunidos, en nombre del pueblo y el Ayuntamiento de Zaragoza; elogió la belleza de las damas que asistían, y comentó con tino y elocuencia la significación del homenaje.

El presidente de La Unica y de la Federación gremial, Sr. Fernández Moreno, dijo que estaba emocionadísimo.

Saludó a las Comisiones zaragozanas y a los gremios madrileños.

Afirmó que se ha dado un paso gigantesco en la senda que lleva a la unión de las clases mercantiles.

Hace breve historia de los esfuerzos realizados en pro de dicha unión.

Recuerda que Zaragoza inició los trabajos básicos de la Federación gremial.

Pide que La Defensa Comercial de Zaragoza reciba una distinción como la gran cruz del Mérito Agrícola e Industrial, por ejemplo.

Expresa la gratitud de La Unica al Ayuntamiento de Zaragoza y a la Prensa de dicha ciudad.

Termina saludando al Sr. Prast, en nombre de los gremios de Madrid, y a la Prensa madrileña.

El Sr. Prast es acogido con grandes aplausos y vivas al alcalde comerciante.

Saluda a Zaragoza en nombre del pueblo de Madrid, y dice que su padre era algo aragonés, y que él tiene en Aragón familia y bienes.

Afirma que entraña enorme importancia el hecho de que un Municipio como el de Zaragoza distinga de modo tan relevante a una Sociedad de comerciantes de Madrid.

Termina dando un viva a Zaragoza.

El Sr. Claramunt entrega la medalla y el

diploma al Sr. Fernández Moreno, a los acordes de la jota, interpretada por la Banda Municipal.

Habia sido montada en el escenario la decoración principal de «Gigantes y Cabezudos».

Después, la Banda Municipal interpretó otras jotas.

El acto ha resultado serio, efusivo y brillante.

El suceso de Vicálvaro

Reserva de las autoridades.

Ni en la Capitanía general, ni en el Gobierno civil, ni en la Dirección de Seguridad se ha facilitado noticia alguna relacionada con el suceso de Vicálvaro, de que damos cuenta en otro lugar.

La reserva es absoluta, aunque es indudable que el hecho ha existido y que a consecuencia de la explosión resultaron un muerto y dos heridos.

ALCANCE POLITICO

Se asegura que el Sr. Leaniz ocupará la Inspección que en Instrucción pública dejó vacante el Sr. Ruiz de Grijalba al ser nombrado subsecretario de Gracia y Justicia.

El gobernador de Granada comunica que en Lanjarón se han registrado algunos casos de tifus.

El inspector provincial de Sanidad ha marchado a dicho pueblo para adoptar las medidas necesarias a fin de combatir la expresada enfermedad.

Según telegrafía anoche el gobernador de Valladolid, ha sido denunciada la Revista Mercantil por un artículo titulado «Las zonas neutrales impuestas por la fuerza».

El Sr. Maura marchó anoche de cacería a La Flamenca.

Anoche salió para Palencia el director general de Obras públicas con objeto de inaugurar unas obras.

El jueves próximo, día 14, se celebrará en Toledo una Asamblea de agricultores regantes de la zona del canal del Jarama, correspondientes a los pueblos de los distritos de Getafe, Illescas y Toledo, a la que concurrirán también los diputados a Cortes y provinciales de dichos distritos, y senadores de Madrid y de Toledo, para gestionar la rehabilitación ó reconstrucción de la Real Acequia del Jarama en la misma forma que la construyó el Rey Carlos III.

El Sr. Dato, en su conversación de esta mañana con los periodistas, se limitó a darles cuenta de los decretos de personal que van en otro lugar de este número.

De Marruecos dió que no había noticias, y que como ya está anunciado, mañana se celebrará Consejo preparatorio del que pasado habrá bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

El gobernador civil de Alicante, Sr. Ramos, ha conferenciado esta mañana con el Sr. González Besada y con los ministros de Gobernación y Fomento, sobre varios asuntos de interés para aquella provincia.

El ministro de Gracia y Justicia estuvo esta mañana en el Tribunal Supremo para devolver la visita de cortesía que le hizo este alto Cuerpo.

Sr. Burgos recibió unánimes manifestaciones de simpatía.

Desde el Supremo se trasladó a la Casa de Canónigos, para visitar los locales donde están instalados los Juzgados.

Deseaba el ministro de Gracia y Justicia informarse personalmente de las condiciones en que se encuentran los Juzgados, pues tenía conocimiento de algunas deficiencias.

No ocultó el Sr. Burgos la desagradable impresión que le ha sacado de la visita a dicho edificio, especialmente de las dependencias en que está instalado el Juzgado de guardia.

Los calabozos de dicho Juzgado no reúnen aquellas condiciones que deben tener para recluir a personas cuya prisión es solamente preventiva.

Tampoco encontró el ministro locales apropiados para mantener la incomunicación a ciertos detenidos, ni aquellos otros que son necesarios para los testigos que acuden voluntariamente ó son llamados por los jueces de guardia.

Como la organización de todos los servicios del ministerio de Gracia y Justicia es una de las cosas a que dará preferencia el Sr. Burgos, podemos asegurar que no tardará en adoptar aquellas medidas que son necesarias para corregir las deficiencias que observó durante su visita a la Casa de Canónigos.

El nuevo ministro de Gracia y Justicia, que es un político de reconocida cultura y méritos, pasa gran parte del día trabajando en su despacho, no todo el tiempo que desearía, pues recibe numerosas visitas.

Además del decreto que ayer aprobó el Consejo de ministros referente a los ayudantes del Cuerpo de Prisiones, tiene en cartera otros decretos y proyectos de ley de interés general, los cuales no quiere hacer públicos hasta tanto que vaya dando cuenta de los mismos a sus compañeros, y sean aprobados por el Consejo.

Esta mañana almorzaron juntos el ministro, el subsecretario y el director general de Prisiones.

Durante el almuerzo no se perdió el tiempo, pues cambiaron impresiones sobre diversos asuntos del ministerio.

El señor ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, manifestó que, según le anunciaba el alcalde de Gijón, ha quedado solucionada la huelga de canteros.

Hablando del Consejo de mañana dió el Sr. Sánchez Guerra que no tenía preparado nada especial para aquél.

Seguirá tratándose en la reunión de mañana del expediente del pavimento de Madrid.

«Este asunto—añadió el ministro—tiene muchos y variados aspectos legales, políticos y hasta constitucionales.

Supongo—terminó diciendo—que mañana quedará resuelto.

«¿Y sin declararlo desierto?—le preguntó un periodista.

«Sin declararlo desierto, porque entonces estaría justificado que nos arrojasen los millores de adoquines que están preparados para la Gran Vía; además, es un asunto del cual está pendiente Madrid entero, y el Municipio espera con aquél resolver la crisis obrera.»

De la elección de Betanzos dió que no son exactos los atropellos que se dice cometidos, pues el gobernador afirma que hubo tranquilidad, y que de los dos delegados autorizados sólo se utilizó uno, y éste, conforme a la circular del ministro, iba acompañado de un notario.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Comunica el comandante general de Melilla que las posiciones ocupadas no han sido ya hostilizadas, prometiendo además los habitantes de los poblados de la izquierda del Kert, situados en la importante meseta de Tikermin, que regresarán a ella en breve, y que no se opondrán a que utilicemos las aguas del río citdo, lo cual es de suma importancia. El aspecto del territorio es de tranquilidad, no obstante el anuncio de algunos revoltos de que hostilizarán las nuevas posiciones. Uno de los policías heridos ha fallecido. El estado del teniente Cañas es muy satisfactorio.

CASA DE LA VILLA

Durante el año que acaba de terminar, la Comisión de Obras del Ayuntamiento, que preside el primer teniente de alcalde Sr. Díaz Agero, ha despachado 966 asuntos en las sesenta sesiones que celebró, descomponiéndose dicha cifra del siguiente modo:

Construcciones, 499; ascensores, 20; alumbrados, 30; denuncias, 22; fontanería alcantarillas, 87; Gran Vía, 13; expropiaciones, 44; personal, 41; proposiciones, 69; tranvías, 16; reformas urbanas, 3; vía pública, 55; honorarios a peritos terceros, 6; saneamiento en general, 3; propiedades, 10; teléfonos, 7; subastas, 20; derribos, 3; fianzas, 10; monumentos, 4, y varios, 4.

La mayoría de estos asuntos han sido objeto de dictamen al Ayuntamiento y de larga deliberación en el mismo.

Las anteriores cifras hablan muy bien en favor de los señores concejales de la Comisión y de la constancia de su presidente en reunirlos periódicamente.

SUCESOS DEL DIA

Detención de un carterista.

El agente D. José Sabater se enteró de que había llegado de América Enrique Iglesias Pardiñas, alias el «Chinito», un carterista muy elegante, un verdadero «gentleman», a juzgar por su aspecto exterior.

Se dedicó a su busca y le ha detenido en la plaza del Carmen.

Policia agredido.

El agente Sr. Díaz fué agredido en la plaza de Nicolás Salmerón por un individuo llamado Manuel Charfa, que promovía escándalo.

El agente le llamó la atención, y Manuel le abofeteó, causándole heridas en ambos labios.

El agente, para defenderse, dió a Manuel dos bastonazos, causándole otras tantas heridas en la cabeza.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Accidentes del trabajo.

En una obra de la calle de Canarias se cayó de un andamio el albañil Domingo Chacón Alonso, de veintiséis años, soltero, que se produjo lesiones graves en la cabeza.

En la calle de la Abada se cayó Antonia Dávila Palomero, que se fracturó el pie derecho.

En la calle de Pignatelli se cayó también el albañil Domingo Besteiro, que se fracturó la séptima costilla.

Dos muertes repentinas.

El sereno de comercio de la calle de Feijoo encontró a una mujer muerta en un solar de dicha calle.

El médico de la Casa de Socorro reconoció el cadáver, sin observar signo alguno de violencia.

El Juzgado de guardia procedió al levantamiento del cadáver.

Un individuo, al parecer mendigo, fué encontrado enfermo en la plaza de Matute.

Se le condujo a la Casa de Socorro del Congreso, y falleció a los pocos momentos. Parece que murió a consecuencia de inanición.

Un atropello.

A última hora de la tarde ha sido atropellado por un tranvía Tomasa Gómez Taguaria.

Sus lesiones han sido calificadas de pronóstico reservado.

TOROS Y TOREROS

En Madrid.

El día 31 del actual darán comienzo las fiestas taurinas, y en dicho día se lidiarán seis toros (desecho de tienta y cerrado) de la ganadería de D. Eduardo Olea.

Fijamente no se sabe aún quiénes los lidiarán, aunque se dice que debutará Manuel Alvarez (Andaluz).

Corridos en Bilbao.

En los días 2 y 9 de mayo se verificarán en la plaza de aquella capital dos corridas de toros, tomando parte en ambas el espada mejicano Luis Freg. Con este alternará en ambas funciones Cocherito, tomando parte Belmonte en la primera y Gaona en la segunda.

La nueva Empresa, que ha tomado la explotación del circo taurino por cuatro años, contrató, durante su estancia en Sevilla, al nuevo novillero Manuel Alvarez (Andaluz), adquiriendo una corrida de toros y otra de novillos de D. Juan González Nandín.

La temporada es probable que empiece a mediados del mes de marzo con dos novilladas, en las que tomará parte Alé, Andaluz y Varellito, estando ahora en negociaciones con Fortuna, que es un novillero que tiene allí un cartel enorme.

La plaza de El Sport.

Por noticias que han llegado de Barcelona se sabe que en breve plazo se modificará esta Plaza de Toros, agrandándola en tal forma que podrán colocarse cómodamente 25.000 espectadores.

Ha sido nombrado representante de aquella plaza el de la Empresa de Madrid, don Manuel Retana.

Lesaca.

Uno de los primeros que debutará en la Plaza de toros de Tetuán será el novillero apellidado Lesaca, que es un torero de buen porvenir. De la representación de este diestro se ha encargado el conocido aficionado D. Francisco López.

El Nacional.

El matador de novillos Ricardo Anlló «Nacional», tiene ajustadas en firme (según nos comunica su apoderado, D. José Lubian) dos corridas en Carabanchel y dos en Bilbao, y en negociaciones con las Empresas de Valencia y Sevilla.

P. ALVAREZ.

ULTIMA HORA

Crisis obrera.

CADIZ. (Martes, tarde.) En Sanlúcar sigue la grave crisis obrera.

Para remediarla, el jefe de Obras públicas ha propuesto subastar la reparación de la carretera de Sanlúcar a Chipiona.

El proyecto fué aprobado entre los urgentes.

Una desgracia.

TERUEL. (Martes, tarde.) Comunican de Monroyo que hallándose el joven Miguel Ferrer en el campo, al querer coger la escopeta, que había dejado colgada en un árbol, se le disparó y le causó la muerte.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón, proces y reserva.

La misa y oficio son de la octava de Epifanía, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 13

REAL.—8,15 (función 3ª de abono, 13 del turno primero), Tristan ó Iseo.

PRINCESA.—10 (moda). Una mujer.

ESPAÑOL.—(Segundo beneficio de Federico Oliver).—10 (función popular). Los señaldos y Los chorros del oro.

COMEDIA.—40 (función popular). El tren rápido.

ZARZUELA.—6 (función triple a precios de doble). La Princesa del dolo.—16,15 (señal). El Principe bohemio.—11,30 (señal). Una mujer indecisa.

APOLO.—6 (doble). El caprichito. La Argentina en su repertorio ó El cavaliere di Narumkustunberg.—10,15 (doble). La fabia de salvación. La Argentina en su repertorio y Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonos son los sabios!

LARA.—6 (doble especial). El amo (tres actos) y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—5,30. La diadema de la Princesa (Hazas de Arsenio Lupin) (comedia policíaca en cuatro actos).

9,45. La diadema de la Princesa (Hazas de Arsenio Lupin) (comedia policíaca en cuatro actos).

ESLAVA.—6. Las peceadoras.—10,30. La suerte de Sa lustiano ó del Rastro a Recoletos.

COMICO.—9,30 (señal). Mi amiga (tres actos).—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouh). Fúcr XXI (dos actos).—10,30 (doble). Fúcr XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15. El mentir de los viejos.—6,15. Raffles (especial).—9,30. El mentir de los viejos.—10,30. La familia Pont Biquet (teatro especial).

NOVEDADES.—6. El querer de una gitana.—7,15. El cofre de Matías.—9,15. Noche de verbena.—10,15. A orillas del Ebro.—11,45. El siglo de oro.

MARTIN.—6. La Sultana.—7,15. El soldado de cuota.—10,30. La alegría de la casa (teatro).—11,45. La Sultana.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exitos formidables verdad ¡Viva el Rey! (exclusiva de esta Empresa). El periódico y otras.

El jueves, sensacionalismo estreno: La novia de Jorge Smith (extraordinarias aventuras policíacas).

Patos, 4 posetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Gémina, 18, y General Castaños, 6).—Cinema de moda.—A las 6. Cabrira.—A las 10. Cabrira (6x10).

</

LOS EXCMOS. SEÑORES

D. MANUEL ALONSO MARTINEZ

Y SU ESPOSA

D.^a Demetria Martín y Baraya

MARQUESA DE ALONSO MARTINEZ

Fallecieron, respectivamente, el día 13 de enero de 1891 y el día 2 de diciembre de 1902 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanas, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias de San José, San Jerónimo el Real y Nuestra Señora de la Concepción, iglesia de San Andrés de los Flamencos y Santo Cristo de la Salud, así como la exposición de S. D. M. en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el alma de dichos excelentísimos señores.

Varios excelentísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

IMPOTENCIA
 espermatocitos, pólidos seminales (antigua, reciente, edad ó atenuada), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, farm. Parrot, 4, Trinitaria, de París, París, 19 años. Para infirmitad, curación personal, curar, etc. **Dr. Paris, Conde Romanos, 3, Madrid.** Responde á la moción y pídese en el comercio á quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

NEGOCIO
 formal, seguro y de gran renta mensual, se ofrece á todo el que disponga de algún capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.^o; de 4 á 5.

¿Queréis casaros
 ventajosamente? Escríbid á la Actividad, Anuario Correo 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3.000 á 150.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

CARBONES BARATOS
 Carbon encina, quintal 46 kilos, 5,25. Saco 40 kilos, 4,10. Cok, quintal de 49 kilos, 3,50; antracita, 3 pías; ovoides, 2,60; cisco barra, hectolitro, 3,75.—Olmo, 34; Ceres, 4; Costanilla de San Andrés, núm. 2; Solana, 15, y Castillo, 5. Teléfono 4.001.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU
 de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fístula, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—A tocha, 35 (frente á Relatores)

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

LA NIÑA

Vicenta O'Shea y Calderón

Ha subido al cielo el día 12 de enero de 1915

A LOS VEINTICINCO MESES DE EDAD

Q. S. G. H.

Sus padres, hermanas, abuelas, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Leganitos, núm. 46, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedan en agradecidos.

El acompañamiento se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES. Preciados, núm. 20.

EL HORREO LOTERIA NUM. 44
 La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

TRABAJO DE ESCRITURA
 4 PESETAS DIARIAS. Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, desean ocupar sus ratos disponibles, en un fácilísimo trabajo de escritura.

Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos ó inventos modernos, nunca vistos en Europa.

Pedir detalles, escribiendo á los «ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES», Lisboa (Portugal).

PRESTAMOS
 Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

CAMAS DORADAS
 1.^o Casa-PINILLOS Espez y Mina, 5.

Hilo, 3 cuellos ó 3 pares niños, 1,25. Camisas, se hacen y reforman. Arroyo, Barja, 9.

San de Viena MARCA SOL
 se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas envuelto en papel seda con las señas La Viena, calle Recoletos, 4; San Marcos, 26; Serrano, 54, y Postas, 4. Telés. 1.824 y 1.808. Servicio á domicilio.

EL DETECTIVE
 internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.^o Madrid.

Señora, 30 años de edad, desea empleo en comercio ó para viajar. Entiende de costura labores. Habla español, portugués y francés. Diríjase: Peligros, 6 y 8, platería.

DINERO al comercio, fácil pago.—Canoas, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Chauffeur-mecánico, español, venido de París, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi.—Berre J. M.—Lista Correos, Madrid.

ATENCIÓN
 Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de López, 4, ZARAGOZA, 4.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
 Bicarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUNOZ

SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

Pérdida grande
 La tiene el dueño con la nueva rebaja en los precios marcados de las alhajas, antigüedades y toda clase de objetos por traslado á Prado, 5. Desengaño, 17, tienda

SE LIQUIDAN

todas las existencias consistentes en varias puertas de hierro y madera, verjas, tuberías, fucates, depósitos de agua y demás ensares de hierro y plomo.

6-Paseo de las Acacias-6

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarriil propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Vallecas | Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 | P. C. de Vallecas.—Cantera
 Teléfono 1.048. | Teléfono 1.295.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	9,25
Quantal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

ESTUDIANTES DE DERECHO
 En la Secretaría del Centro de Consultas Jurídicas y Estudios de la Carrera de Derecho (Argensola, 19, bajo, derecha) queda abierta la matrícula para el grupo especial de los ingresados en enero.—HONORARIOS REDUCIDOS.

20.000 duros doy con hipoteca. Lo ofrezco por letra á propietarios, comerciantes y con garantía que me conyuga. Compro nulas-propiedades, resguardos Banco, Sr. Belmont.—12, L. Velez Guayara, 12, pral.; de 6 á 4.

EL SEÑOR

Don Carlos María de Fridrich y Domec

FALLECIO
 EL DIA 13 DE ENERO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Luisa Freire y Pita; sus hijos, D. Carlos y doña María Luisa; hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia del Sacramento (antes parroquia de Santa María), serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece v. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

Radiadores y calderas para calefacción
 FABRICANTES: LAVIADA Y COMPANIA. GIJON (ASTURIAS)

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero de 1915, salvo contingencias.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas á Antillas, Méjico, Nueva York y Costafirme.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para Nueva York, Habana, Verao Cruz y Puerto Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor REINA CRISTINA, directamente para la Habana, Verao Cruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico, con transbordo en Habana.

El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Verao Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacifico.

Linea de Filipinas.

El día 6 saldrá de Barcelona el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapora, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 950 pías en pral. farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

Agencia de Anuncios LA PRENSA. Carmen, 18

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 “LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán
 Capellanes, 16 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Diríjirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (CALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2. ^o AÑO	3. ^o AÑO	4. ^o AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Ceniceiro, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con “Elixir Jonasil” del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

“Elixir Jonasil” destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de “Elixir Jonasil” es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.^a, MADRID.



El filtro higiénico para agua, á precios reducidos.

Estufa de petróleo; patentadas. Calentadores y calentamanos y calentadores de todas clases.

Utensilios de cocina. Únicamente, Casa Marín, 12, Plaza de Hervadores, 12 (esquina á San Felipe Nori).

Traducciones de idiomas. Escalante, 15, 1.^o izda.